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STOP
ABUZIMIT 
TË FËMIJËVE  

HYRJE

Keqtrajtimi i fëmijëve dhe adoleshentëve është një problem global me pasoja të rënda gjatë gjithë 
jetës. Eliminimi i dhunës ndaj fëmijëve është specifikuar në disa objektiva të Agjendës për Zhvillimin 
e Qëndrueshëm 2030, dhe më qartë në objektivin 16.2: “T`i japim fund abuzimit, shfrytëzimit, 
trafikimit dhe të gjitha formave të dhunës dhe torturës ndaj fëmijëve”. Për më tepër, Plani Global i 
Veprimit i OBSH-së i publikuar në vitin 2016 synon të forcojë rolin e sistemit shëndetësor në kuadër 
të një reagimi kombëtar multisektorial për të adresuar dhunën ndërpersonale, veçanërisht ndaj 
grave, vajzave, dhe ndaj fëmijëve.

Përkufizimi: Keqtrajtimi i fëmijëve është abuzimi dhe neglizhenca që u ndodh fëmijëve nën 18 vjeç. 
Ai përfshin të gjitha llojet e keqtrajtimit fizik dhe/ose emocional, abuzimin seksual, braktisjen, 
neglizhencën dhe shfrytëzimin komercial ose tjetër, që rezulton në dëmtim aktual ose të mundshëm 
për shëndetin, mbijetesën, zhvillimin ose dinjitetin e fëmijës në kontekstin e një marrëdhënieje me 
përgjegjësi, besim apo fuqi.

Sipas Raportit të Vlerësimit Botëror të Parandalimit të Dhunës ndaj Fëmijëve (2020), në nivel global, 
vlerësohet se një në dy fëmijë të moshës 2-17 vjeç pëson një formë dhune çdo vit. Në mbarë 
botën, rreth 300 milionë fëmijë të moshës 2-4 vjeç përjetojnë rregullisht disiplinë të dhunshme nga 
kujdestarët e tyre. Në mbarë botën një e treta e nxënësve të moshës 11-15 vjeç janë ngacmuar nga 
bashkëmoshatarët e tyre gjatë muajit të kaluar dhe 120 milionë vajza vlerësohet të kenë vuajtur një 
formë të abuzimit seksual para moshës 20 vjeçare. Dhuna emocionale prek një në tre fëmijë dhe në 
mbarë botën një në katër fëmijë jeton me një nënë që është viktimë e dhunës nga partneri intim. 
Vlerësohet se rreth 40150 fëmijë në mbarë botën ishin viktima të vrasjeve në vitin 2017. Përqindja 
e vrasjeve në nivel botëror për moshat 0-17 vjeç ishte 1.7 për 100 000 banorë dhe përqindja për 
djemtë 2.4 për 100 000 ishte mbi dyfishin e asaj për vajzat (1.1 për 100 000 banorë). Pandemia e 
COVID-19 dhe përgjigja e shoqërive ndaj tij ka pasur një ndikim dramatik në përhapjen e dhunës 
ndaj fëmijëve me gjasa të ketë pasoja negative afatgjata .

Gjatë jetës së tyre, fëmijët e ekspozuar ndaj dhunës janë në rrezik të shtuar të sëmundjeve mendore 
dhe çrregullimeve të ankthit; sjelljeve me rrezik të lartë si abuzimi me alkoolin dhe drogën, pirja 
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e duhanit dhe seksi i pasigurt; sëmundjet kronike si kanceri, diabeti dhe sëmundjet e zemrës; 
sëmundjet infektive si HIV; dhe problemet sociale duke përfshirë nivelin arsimor, përfshirjen e 
mëtejshme në dhunë dhe krim.

Në Shqipëri informacioni për përmasat dhe përcaktuesit e abuzimit të adoleshentëve dhe veçanërisht 
abuzimit seksual gjatë fëmijërisë vazhdon të jetë i pakët. Pas rënies së regjimit komunist në vitin 
1990, Shqipëria ka kaluar një tranzicion të shpejtë politik dhe socio-ekonomik i shoqëruar me një 
nivel të lartë të lëvizshmërisë sociale, emigracionin masiv dhe shkallën e lartë të papunësisë2. Këto 
ndryshime socio-ekonomike shoqërohen me ritme në rritje të stilit jo të shëndetshëm të jetesës/ 
karakteristikave të sjelljes, të cilat reflektohen në rritje të treguesve të sëmundshmërisë dhe 
vdekshmërisë nga sëmundjet kronike3. Dëshmitë nga Shqipëria tregojnë se abuzimi i adoleshentëve 
është një çështje shqetësuese. Sipas HBSC 2017/18, prevalenca gjatë gjithë jetës së abuzimit fizik 
ishte 31,3%, abuzimi emocional 16%, dhe neglizhenca emocionale 14,2%.

Ky raport u zhvillua në kuadër të projektit “Analizë e thellë e HBSC dhe shpërndarjes” të mbështetur 
nga zyra e UNFPA në Tiranë dhe të zbatuar nga organizata NESMARK.

Përmbajtja e këtij raporti është përgjegjësi e autorëve dhe në asnjë rast nuk duhet të konsiderohet 
si opinion i Zyrës së UNFPA-së në Shqipëri.

2. Instituti Shqiptar i Shëndetit Publik. Raporti Shëndetësor Kombëtar: Gjendja shëndetësore e popullatës shqiptare. 
Tiranë, Shqipëri, 2014 . http://www.ishp.gov.al/wp-content/uploads/2015/01/Health-report-English-version.pdf 
(qasur: 11 qershor 2015).
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INFORMACION MBI 
STUDIMIN E HBSC

Studimi “Sjelljet Shëndetësore tek Fëmijët e Moshës Shkollore 11, 13 dhe 15 vjeç” (HBSC) është i 
vetmi studim ndërkombëtar i Zyrës Rajonale të OBSH-së për Evropën, që shkon përtej kufijve të saj 
gjeografikë. Ky studim fokusohet në sjelljet e lidhura me shëndetin e adoleshentëve në një numër 
të madh vendesh.

Të qenit një anëtar i plotë i networkut të këtij studimi ka bërë të mundur edhe ndjekjen e një cikli 
periodik të kryerjes së tij, një cikël i sugjeruar dhe i detyrueshëm për të gjithë anëtarët e këtij rrjeti. 
Ky periodicitet zbatohet çdo 4 vjet mbi bazën e përdorimit të një pyetësori standard, si instrument 
anketimi, i shpërndarë nga zyra e menaxhimit të projektit në të gjitha shtetet anëtare. Protokolli 
Ndërkombëtar rishikohet gjatë çdo cikli anketimi në përgatitje për fazën tjetër të mbledhjes së të 
dhënave. Pas rishikimit, çështjet ekzistuese mund të mbahen, modifikohen ose zëvendësohen. 
Mund të futen edhe tema të reja.

Përdorimi i një pyetësori të tipit ndërkombëtar, unik për të gjitha vendet anëtare, me rregullime të 
vogla në specifikat shëndetësore-arsimore të vendit tonë (dhe çdo anëtari tjetër) është një kusht i 
domosdoshëm për realizimin e këtij studimi. Për rrjedhojë, pyetësori në fjalë, i cili është instrumenti 
kryesor i kërkimit i aplikuar në Shqipëri, është identik me atë të përdorur nga të gjitha shtetet 
anëtare.

Në të njëjtën kohë, pyetësori është i njëjtë me pyetësorin e përdorur që nga fillimi i studimit 
për vendin tonë e deri më sot. Ky fakt bën të mundur krahasimin e të dhënave dhe nxjerrjen e 
përfundimeve në lidhje me sjelljet e fëmijëve të moshës shkollore midis vendeve të ndryshme që 
aplikojnë këtë projekt, si dhe krahasimin e këtyre të dhënave në periudha të ndryshme kohore 
brenda të njëjtit vend, duke treguar ndryshime në sjellje, si dhe tendencat e zhvillimit për sjellje të 
ndryshme tek adoleshentët. Të dhëna të tilla bëjnë të mundur ti paraprijnë  zhvillimit të sjelljeve të 
adoleshentëve me politika të shëndetshme të ndërmarra nga qeveritë,  duke favorizuar suksesin e 
këtyre politikave dhe arritjen e objektivave në nivel kombëtar.

Shqipëria është bërë pjesë e rrjetit të vendeve pjesëmarrëse në studimin HBSC që nga viti 2007. Në 
vitin 2009, vendi ynë mori pjesë në studimin HBSC 2009-2010, së bashku me 43 vende të tjera nga 
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Evropa dhe Amerika e Veriut. Që nga viti 2013, Shqipëria u bë pjesë e të dy Raporteve Evropiane të 
HBSC , .

Studimi synon të arrijë një sërë objektivash të një natyre të përgjithshme për të gjitha shtetet 
anëtare, por edhe një grup objektivash specifike për çdo vend në veçanti. Ndër këto synime mund 
të përmendim:

 ■ Për të nisur dhe mbështetur kërkime kombëtare dhe ndërkombëtare mbi shëndetin dhe 
mirëqenien, sjelljen shëndetësore dhe kontekstin social të shëndetit tek fëmijët e moshës 
shkollore;

 ■ Për të kontribuar në zhvillimin teorik, konceptual dhe metodologjik të fushës së kërkimit 
mbi shëndetin dhe mirëqenien, sjelljen shëndetësore dhe kontekstin social të shëndetit të 
fëmijëve të moshës shkollore;

 ■ Për të mbledhur të dhëna përkatëse për fëmijët e moshës shkollore dhe për të monitoruar 
shëndetin dhe mirëqenien, sjelljet shëndetësore dhe kontekstet sociale të fëmijëve të 
moshës shkollore në vendet anëtare;

 ■ Për të kontribuar në nivel botëror në njohuritë bazë për shëndetin e adoleshentëve, me një 
fokus të veçantë në shëndetin dhe mirëqenien, sjelljen shëndetësore dhe kontekstin social 
të shëndetit;

 ■ Për të shpërndarë gjetjet tek audienca përkatëse, duke përfshirë studiuesit, hartuesit e 
politikave arsimore dhe shëndetësore, profesionistët e promocionit shëndetësor, mësuesit, 
prindërit dhe të rinjtë;

 ■ Lidhjen me objektivat strategjike të OBSH-së për shëndetin e fëmijëve dhe adoleshentëve;

 ■ Për të informuar dhe mbështetur zhvillimin e programeve të promocionit shëndetësor dhe 
ndërhyrjeve te fëmijët e moshës shkollore;

 ■ Për të promovuar dhe mbështetur krijimin e ekspertizës kombëtare për shëndetin dhe 
mirëqenien, sjelljen shëndetësore dhe kontekstin social të shëndetit tek fëmijët e moshës 
shkollore;

 ■ Për të krijuar dhe forcuar një rrjet ndërkombëtar ekspertësh në fushën e shëndetit të 
adoleshentëve.

Qëllimi përfundimtar i studimit të HBSC është të përmirësojë shëndetin dhe mirëqenien e fëmijëve 
dhe adoleshentëve. Ka një sërë mënyrash në të cilat studimi mund të ndikojë në politikë ,  nëpërmjet:

 ■ Rritjes së kapaciteteve kërkimore kombëtare dhe ndërkombëtare

 ■ Gjenerimit të evidencave për shëndetin e adoleshentëve

 ■ Standardit për ndryshim

 ■ Avokimit
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Fushat kryesore të HBSC përfshijnë:
 ■ Mirëqenia familjare

 ■ Marrëdhëniet me bashkëmoshatarët

 ■ Mjedisi shkollor

 ■ Sjelljet shëndetësore  

 ■ Sjelljet e rrezikshme  

 ■ Sjelljet seksuale

 ■ Imazhi trupor

 ■ Bullizmi

 ■ Ankesat për shëndetin

 ■ Lëndimet dhe dhuna

 ■ Kënaqshmëria nga jeta

 ■ Shëndeti oral

 ■ Vetëvlerësimi i shëndetit

 ■ COVID-19

Risia e studimit të HBSC është se të rinjtë pjesëmarrës në këtë studim jo vetëm që janë “subjekt” 
studimi, por në të njëjtën kohë janë partnerë në krijimin e një databaze që do të ndikojë në 
vendimmarrjen e politikëbërësve, ekspertëve të shëndetit publik, mësuesve, prindërve. dhe aktorë 
të tjerë të rëndësishëm në vendin ku jetojnë këta të rinj. Pjesëmarrja e tyre ofron një vizion të thellë 
dhe të kuptueshëm të asaj që ata do të donin të rriteshin shoqërisht në këtë periudhë aktuale të 
zhvillimit.

Studimi i HBSC ka qenë dhe do të jetë një apel për politikëbërësit dhe profesionistët që të dëgjojnë 
më shumë për zërin e fëmijëve të tyre, që rrjedh nga të dhënat e studimit në fjalë, dhe të sigurojnë 
që këta zëra të udhëheqin përpjekjet e tyre për të përballuar problemet shëndetësore gjatë gjithë 
kohës, sot dhe në të ardhmen. Të dhënat periodike të këtij studimi janë sfida të rëndësishme për 
zhvillime pozitive në fushën e shëndetit dhe në të gjitha fushat e tjera si ato sociale, ekonomike, 
arsimore etj., brenda të cilave rriten dhe zhvillohen fëmijët e moshës shkollore.

Metodologjia

HBSC është një studim i bazuar në shkolla, i bazuar në vetë-administrimin e pyetësorëve nga 
fëmijët në klasa. Pyetësori standard ndërkombëtar i zhvilluar dhe përditësuar çdo katër vjet 
mundëson mbledhjen e të dhënave të përbashkëta në të gjitha vendet pjesëmarrëse dhe në këtë 
mënyrë mundëson përcaktimin sasior të modeleve të sjelljeve kryesore shëndetësore, treguesve 
shëndetësorë dhe variablave kontekstualë. Këto të dhëna lejojnë që të bëhen krahasime midis 
vendeve, duke mundësuar studimet e mëvonshme të analizojnë tendencat.
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Dizajni i studimit

Gjatë muajit maj 2022, një studim transversal u krye në të 12 prefekturat e Shqipërisë tek fëmijët 
e moshës 11, 13 dhe 15 vjeç, grupmosha këto që përfaqësojnë fillimin e adoleshencës - mosha 11; 
sfida e ndryshimit fizik dhe emocional - mosha 13; vitet kur kanë filluar të merren vendime shumë 
të rëndësishme për jetën dhe karrierën - mosha 15.

Popullata target

Popullata specifike e përzgjedhur për kampionin përfshinte fëmijët e moshës shkollore 11, 13 dhe 
15 vjeç, pra ata që ishin në vitin e 12, 14 dhe 16 të jetës. Sipas protokollit të studimit, u rekomandua 
fuqimisht që prioriteti i parë të ishte prodhimi i një kampioni bazë në nivel kombëtar.

Numri i përgjithshëm i pjesëmarrësve në studim ishte 5545, por 91 pyetësorë u përjashtuan nga 
analiza sepse ishin të paplotë ose me të dhëna të pa vlefshme. Shkalla e përgjigjes në studim ishte: 
5454/5545=98.3%.

Mbledhja e të dhënave

Administrimi i pyetësorit u bë në klasën e shkollës dhe koha mesatare e plotësimit të pyetësorit 
ishte 35-40 minuta. Konfidencialiteti ishte jashtëzakonisht i rëndësishëm, si një procedurë për të 
siguruar anonimitetin e nxënësve përmes procesit të mbledhjes së të dhënave.

Intervistuesit, krahas udhëzimeve që iu dhanë nxënësve në fillim të plotësimit të pyetësorit, i 
informuan verbalisht të gjithë ata dhe i udhëzuan më tej për anonimitetin dhe konfidencialitetin e 
anketës. Studimi përfshiu vetëm ata nxënës që plotësuan pyetësorin.

Pyetësori i detyrueshëm përmbante çështjet e mëposhtme:
 ■ Faktorët demografikë dhe mirëqenia e familjes

 ■ Komunikimi familjar

 ■ Kultura e bashkëmoshatarëve

 ■ Përvoja e shkollës

 ■ Komunikimi nëpërmjet medias elektronike

 ■ Shëndeti dhe Mirëqenia

 ■ Sjelljet e lidhura me shëndetin dhe BMI

 ■ Sjelljet e rrezikshme 

 ■ Lëndimet

 ■ Shëndeti Seksual

 ■ COVID-19
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Lidhur me keqtrajtimin e fëmijëve dhe adoleshentëve, pyetjet (pjesë e pyetësorit opsional) masin 
ekspozimin gjatë gjithë jetës dhe 12 muajt e fundit ndaj abuzimit dhe neglizhencës fizike, abuzimit 
dhe neglizhimit psikologjik, abuzimit seksual dhe të qenit dëshmitar i dhunës në familje. Këto pyetje 
njihen si Pyetësori i Shkurtër i Keqtrajtimit të Fëmijëve (SCMQ), i zhvilluar nga Sethi et al., (2016) për 
Zyrën Rajonale të OBSH-së për Evropën. SCMQ fokusohet në keqtrajtimin e fëmijëve, kështu që mat 
vetëm aktet e dhunës ndaj fëmijëve nga ata që janë në një pozicion pushteti ose besimi. Është për 
përdorim në popullatën e përgjithshme dhe nuk synon grupe vulnerabël specifike.

Punë në terren

Puna në terren u krye gjatë periudhës 9-30 Maj 2022.

Çështjet etike të sondazhit

Të gjithë nxënësit  u informuan për qëllimin dhe objektivat e studimit dhe iu shpjeguan në detaje 
të mjaftueshme aspektet e veçanta që lidhen me anonimitetin e anketimit. Studimi u miratua nga 
Këshilli i Etikës në Universitetin e Mjekësisë, Tiranë, më 5 Prill 2022 dhe procesi u konfirmua nga 
Ministria e Arsimit dhe Sportit. Gjithashtu, Fakulteti i Mjekësisë informoi për kryerjen e studimit 
Komisionerin për Informim.

Përmbajtja e raportit

Ky raport përfshin gjetjet kryesore të studimit të HBSC 2021/22 në lidhje me çështjet e abuzimit të 
adoleshentëve shqiptarë të moshës shkollore, duke përfshirë pothuajse të gjitha temat e trajtuara 
në pyetësor. Në pjesën e rezultateve vijon me përshkrimin dhe analizën e thelluar të secilit tregues 
të matur duke shpjeguar edhe përmbajtjen e pyetjeve. Rezultatet përshkruese janë paraqitur të 
ndara sipas gjinisë dhe moshës së adoleshentëve, si dhe sipas faktorëve të tjerë socio-demografikë 
(mirëqenia e familjes, vendbanimi, punësimi i prindërve). Së fundmi, për temat me të dhëna të 
mjaftueshme u bënë krahasime me raundin e mëparshëm të HBSC që u zhvillua në Shqipëri në 
2017/18.

Kjo analizë e thelluar (sekondare) e të dhënave kryesisht trajtoi çështjet e mëposhtme:
o Vlerësimi i thelluar dhe analiza dytësore e prevalencës dhe shpërndarjes së llojeve të 

ndryshme të keqtrajtimit të adoleshentëve (fizik, emocional, seksual, neglizhenca) .

o Vlerësimi i përcaktuesve kryesorë (të pavarur) demografikë dhe socio-ekonomikë të 
keqtrajtimit të adoleshentëve shqiptarë.

o Vlerësimi i lidhjes së keqtrajtimit të adoleshentëve me karakteristikat socio-de-
mografike dhe socio-ekonomike dhe faktorët e sjelljes /mënyrës së jetesës.

o Vlerësimi i lidhjes ndërmjet kategorive të keqtrajtimit të adoleshentëve (fizik, seksual, 
emocional, neglizhenca).
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Analiza e thelluar përbëhet nga një analizë e fuqishme statistikore e bazuar në databazat e të dhënave 
që lidhen me studimet e sipërpërmendura. Disa teknika dhe teste statistikore janë përdorur për 
vlerësimin e lidhjes midis karakteristikave të abuzimit të adoleshentëve dhe faktorëve demografikë, 
karakteristikave socio-ekonomike dhe përcaktuesve të tjerë të mundshëm (parashikuesve). Regresioni 
logjistik binar ishte teknika kryesore statistikore e përdorur për vlerësimin e determinantëve/
parashikuesve të pavarur të karakteristikave të llojeve të ndryshme të abuzimit të adoleshentëve.

Gjetjet e nxjerra nga analiza e thelluar janë përmbledhur dhe sintetizuar bazuar në parimet 
shkencore të metodologjisë së kërkimit.



12

STOP RAPORT STUDIMOR

STOP
ABUZIMIT 
TË FËMIJËVE  

REZULTATET

Matja e abuzimit dhe keqtrajtimit të adoleshentëve, e kufizuar vetëm për të rinjtë e moshës 15 vjeç, 
përfshin vlerësimin gjatë jetës dhe/ose muajit të kaluar të formave të ndryshme të abuzimit: fizik, 
emocional dhe seksual. Gjetjet kryesore të analizës aktuale sekondare janë paraqitur në seksionet 
e mëposhtme.

Tabela përmbledhëse: Prevalenca e abuzimit të adoleshentëve në Shqipëri gjatë HBSC 2017/18 dhe 
HBSC 2021/22

Indikatorë të abuzimit gjatë gjithë jetës HBSC 20217/18 HBSC 2021/22

Abuzimi fizik 31.4% 33.1%
Abuzimi emocional 16.1% 16.2%
Neglizhenca emocionale 14.2% 15.6%
Abuzimi seksual 3.4% 3.8%
Dëshmitar i dhunës në familje 5.1% 7.1%
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ABUZIMI FIZIK

Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës 

Fillimisht, të rinjtë u pyetën nëse një prind apo një i rritur tjetër në familje i kishte goditur, rrahur, 
shkelmuar ndonjëherë ose ishte përpjekur t’i lëndonte fizikisht në çfarëdo mënyre. Ky variabël 
quhet “abuzimi fizik gjatë gjithë jetës”.

Prevalenca e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë jetës) ishte 33.1%.

Prandaj, një në tre adoleshent të moshës 15 vjeç raportuan të ishin abuzuar fizikisht gjatë gjithë 
jetës.

Figura 1 paraqet prevalencën e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës (të paktën një herë në jetë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2022. Prevalenca e 
abuzimit fizik gjatë gjithë jetës ishte pak më e lartë:

- tek vajzat sesa tek djemtë (përkatësisht rreth 34% kundrejt 32%, P=0.20),

- tek fëmijët që banojnë në zonat urbane krahasuar me ata që jetojnë në zonat rurale 
(përkatësisht rreth 35% kundrejt 29%, P=0.01),

- në mesin e të rinjve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me homologët 
e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 35% kundrejt 33%, P=0.61),

- në mesin e fëmijëve me nëna të punësuara krahasuar me ata me nëna të papuna 
(afërsisht 34% kundrejt 32%, P=0.24) dhe,

- mes fëmijëve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të pasur 
(përkatësisht rreth 34% kundrejt 32%, P=0.19) [Figura 1].
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Figura 1. Prevalenca e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë gjithë jetës) sipas 
karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2021/22

Tabela 1 paraqet lidhjen e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës (të ndara në: kurrë kundrejt të paktën 
një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin HBSC 
2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje e ndjeshme pozitive 
midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me karakteristikat e 
mëposhtme:

- Vendbanim urban (OR=1.3, CI 95% =1.1-1.7).

Nga ana tjetër, u evidentua lidhje të dobëta dhe jo të rëndësishme me variablat e mëposhtëm:

- gjinia femërore (OR=1.1, CI 95% =0.9-1.4) dhe,

- niveli i ulët i pasurisë së familjes (OR=1.2, CI 95% =0.9-1.4).

Nuk kishte asnjë lidhje të abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me punësimin e prindërve.
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Tabela 1. Korrelacione të pavarura midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me karakteristikat socio-
demografike të adoleshentëve të përfshirë HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Djem  1.00 referencë 0.308
Vajza 1.11 0.91-1.36
Vendbanimi:
Zonë rurale 1.00 referencë 0.011
Zonë urbane 1.33 1.07-1.66
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.693
Të tjera 1.07 0.76-1.50
Punësimi i nënës:
Po 1.00 referencë 0.269
Të tjera 0.89 0.71-1.10
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19 pikë) 1.00 referencë 0.153
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.16 0.95-1.42

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur 
njëkohësisht në modelet e regresionit logjistik. 

Abuzimi fizik vitin e kaluar 

Më pas, e njëjta pyetje për abuzimin fizik u bë në lidhje me shpeshtësinë e ndodhjes së abuzimit në 
12 muajt e fundit para studimit. Ky variabël quhet “abuzimi fizik gjatë viti të kaluar”.

Prevalenca e abuzimit fizik vitin e kaluar (të paktën një herë) ishte 11.3%.

Prandaj, rreth një në nëntë adoleshentë të moshës 15 vjeç raportuan se jane abuzuar fizikisht vitin 
e kaluar.

Figura 2 paraqet prevalencën e abuzimit fizik gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të të rinjve të përfshirë në studimin e HBSC 2022. Prevalenca e 
abuzimit fizik vitin e kaluar ishte e ngjashme te fëmijët e zonave rurale dhe urbane (rreth 11% në 
secilin), por ishte pak më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht rreth 12% kundrejt 11%, P=0.71),

- në mesin e të rinjve, baballarët e të cilëve ishin të punësuar në krahasim me homologët 
e tyre, baballarët e të cilëve ishin të papunë (përkatësisht rreth 11% kundrejt 9%, 
P=0.52),
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- në mesin e rinjve me nëna të papuna krahasuar me ata me nëna të punësuara (afërsisht 
12% kundrejt 11%, P=0.33) dhe,

- mes të rinjve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të pasur 
(përkatësisht rreth 12% kundrejt 10%, P=0.09) [Figura 2].
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Figura 2. Prevalenca e abuzimit fizik gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas karakteristikave 
socio-demografike të nxënësve të shkollës, HBSC 2022

Tabela 2 paraqet lidhjen e abuzimit fizik vitin e kaluar (i ndarë në: kurrë kundrejt të paktën një herë) 
me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
abuzimit fizik vitin e kaluar (d.m.th., të paktën një herë gjatë vitit të kaluar) me karakteristikat e 
mëposhtme:

- niveli i ulët i pasurisë së familjes (OR=1.3, CI 95% =1.0-1.8).

Nga ana tjetër, nuk kishte asnjë evidencë për një lidhje të rëndësishme me gjininë, vendbanimin ose 
statusin e punësimit të babait (Tabela 2).
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Tabela 2. Korrelacione të pavarura midis abuzimit fizik gjatë vitit të kaluar me karakteristikat socio-
demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P * 
Gjinia:
Djem 1.00 referencë 0.678
Vajza 1.07 0.78-1.46
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.768
Zonat urbane 1.05 0.75-1.47
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.336
Të tjera 0.76 0.44-1.32
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.229
Të tjera 1.22 0.88-1.68
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19 pikë) 1.00 referencë 0.089
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.31 0.96-1.79

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur 
njëkohësisht në modelet e regresionit logjistik.
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ABUZIMI EMOCIONAL

Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës  

Më pas, të rinjtë u pyetën nëse një prind ose një i rritur tjetër në familje i kishte sharë, fyer, 
poshtëruar, kërcënuar ose i kishte bërë të rinjtë të ndiheshin të padëshiruar (i referuar si “abuzimi 
emocional gjatë gjithë jetës”).

Prevalenca e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë jetës) ishte 16.2%.

Prandaj, rreth një në gjashtë adoleshentë të moshës 15 vjeç raportuan abuzim emocional gjatë 
gjithë jetës.

Figura 3 paraqet prevalencën e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë jetës) 
sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin HBSC 2022. 
Prevalenca e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës ishte më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht rreth 19% kundrejt 12%, P<0.01),

- në adoleshentët që banojnë në zonat urbane krahasuar me ata nga zonat rurale 
(përkatësisht rreth 18% kundrejt 12%, P<0.01),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht rreth 18% 
kundrejt 16%, P=0.52),

- në mesin e adoleshentëve me nëna të punësuara krahasuar me ata me nëna të papuna 
(përkatësisht, afërsisht 17% kundrejt 14%, P=0.08) dhe,

- mes adoleshentëve të familjeve më të pasura krahasuar me homologët e tyre në 
gjendje më të keqe (përkatësisht 16.2% kundrejt 15.5%, P=0.70) [Figura 3].
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Figura 3. Prevalenca e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë gjithë 
jetës) sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2022

Tabela 3 paraqet lidhjen e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës (të ndara në: kurrë kundrejt të 
paktën një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin 
HBSC 2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
abuzimit emocional gjatë gjithë jetës (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me karakteristikat e 
mëposhtme:

- gjininë femërore (OR=1.8, CI 95% =1.4-2.3) dhe,

- vendbanimi urban (OR=1.6, CI 95% =1.2-2.1).

Për më tepër, kishte evidenca të një lidhjeje të anasjelltë statistikisht të rëndësishme por vetëm në 
kufi me faktorin e mëposhtëm:

- papunësi e nënës (OR=0.8, CI 95% =0.6-1.0).

Nga ana tjetër, nuk kishte asnjë evidencë të lidhjeve të rëndësishme me statusin e punësimit të 
babait, ose niveli i pasurisë së familjes (Tabela 3).
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Tabela 3. Korrelacione të pavarura midis abuzimit emocional gjatë gjithë jetës me karakteristikat 
socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2022

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Djem 1.00 referencë <0.001
Vajza 1.78 1.36-2.34
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.003
Zonat urbane 1.57 1.16-2.12
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.378
Të tjera 1.21 0.79-1.85
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.085
Të tjera 0.78 0.58-1.04
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19 pikë) 1.00 referencë 0.544
Nën mesataren (6-11 pikë) 0.92 0.71-1.20

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur 
njëkohësisht në modelet e regresionit logjistik. 

Abuzimi emocional gjatë vitit të kaluar  

Më pas, e njëjta pyetje për abuzimin emocional u bë në lidhje me shpeshtësinë e këtij abuzimi në 12 
muajt e fundit para studimit. Ky variabël quhet “abuzimi emocional gjatë vitit të kaluar”.

Prevalenca e abuzimit emocional vitin e kaluar (të paktën një herë) rezultoi 10.1%.

Prandaj, rreth një në dhjetë adoleshentë të moshës 15 vjeç raportuan se ishin abuzuar  emocionalisht 
vitin e kaluar.

Figura 4 paraqet prevalencën e abuzimit emocional gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin HBSC 2022. Prevalenca 
e abuzimit emocional gjatë vitit të kaluar ishte më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht rreth 12% kundrejt 8%, P<0.01),

- tek adoleshentët që banojnë në zonat urbane krahasuar me ata nga zonat rurale 
(përkatësisht rreth 11% kundrejt 8%, P=0.04),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
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homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht rreth 12% 
kundrejt 10%, P=0.35),

- në mesin e adoleshentëve me nëna të punësuara krahasuar me ata me nëna të papuna 
(përkatësisht 10.3% kundrejt 9.6%, P=0.67) dhe,

- mes adoleshentëve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
pasur (përkatësisht 10.5% kundrejt 9.7%, P=0.58) [Figura 4].

7.6%

12.2%

11.1%

7.9%

9.9%

12.1%

10.3%
9.6% 9.7%

10.5%

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%

10.0%

12.0%

14.0%

Djem Vajz
a

Urb
an

Rural

Bab
ai 

i p
unës

uar

Bab
ai 

i p
ap

unës
uar

Nën
a e

 pap
unës

uar

Fam
ilje

 të
 pas

ura

Fam
ilje

 m
ë p

ak
 të

 pas
ura

Nën
a e

 punës
uar

Figura 4. Prevalenca e abuzimit emocional gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2022

Tabela 4 paraqet lidhjen midis abuzimit emocional gjatë vitit të kaluar (i ndarë në: kurrë kundrejt 
të paktën një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin 
HBSC 2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis abuzimit 
emocional vitin e kaluar (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me karakteristikat e mëposhtme:

- gjinia femërore (OR=1.8, CI 95% =1.3-2.5) dhe,

- vendbanimi urban (OR=1.5, CI 95% =1.0-2.2).

Nga ana tjetër, nuk kishte asnjë evidencë të një lidhje të rëndësishme me statusin e punësimit të 
prindërve, ose nivelin e pasurisë së familjes (Tabela 4).
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Tabela 4. Korrelacione të pavarura midis abuzimit emocional gjatë vitit të kaluar me karakteristikat 
socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Djem 1.00 referencë 0.001
Vajza 1.76 1.26-2.47
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.035
Zonat urbane 1.49 1.03-2.16
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.326
Të tjera 1.29 0.78-2.12
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.760
Të tjera 0.95 0.67-1.34
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19) 1.00 referencë 0.776
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.05 0.76-1.45

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur njëkohësisht 
në modelet e regresionit logjistik.
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ABUZIMI SEKSUAL

Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës 

Të rinjtë e moshës 15+ vjeç u pyetën më pas për abuzimin seksual sipas kontekstit dhe rrethanave 
të familjare. Më konkretisht, ata u pyetën nëse një i rritur të paktën pesë vjet më i madh kishte 
tentuar ose kishte kryer realisht marrëdhënie seksuale me ta. Ky variabël quhet "abuzimi seksual 
gjatë gjithë jetës”.

Prevalenca e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë jetës) ishte 3.8%. Dmth, 
rreth një në njëzet e pesë adoleshentë të moshës 15 vjeç raportuan se janë abuzuar seksualisht 
gjatë gjithë jetës.

Figura 5 paraqet prevalencën e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë jetës) 
sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin HBSC 2022. 
Prevalenca e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës ishte më e lartë:

- te djemtë krahasuar me vajzat (përkatësisht 5.2% kundrejt 2.7%, P<0.01),

- në nxënësit që banojnë në zonat rurale krahasuar me ata të zonave urbane (përkatësisht 
4.0% kundrejt 3.7%, P=0.79),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 4.5% kundrejt 
3.8%, P=0.54),

- në mesin e adoleshentëve me nëna të papuna krahasuar me ata me nëna të punësuara 
(përkatësisht 4.1% kundrejt 3.8%, P=0.80) dhe,

- mes adoleshentëve nga familje më të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
varfër (përkatësisht 4.9% kundrejt 2.5%, P=0.01) [Figura 5].
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Figura 5. Prevalenca e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë gjithë jetës) 
sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2022

Tabela 5 paraqet lidhjen e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës (të ndara në: kurrë kundrejt të paktën 
një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëveve të përfshirë në studimin e HBSC 
2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis abuzimit 
seksual gjatë gjithë jetës (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me karakteristikat e mëposhtme:

- gjinia mashkullore (OR=1.8, CI 95% =1.1-3.0) dhe,

- niveli i lartë i pasurisë së familjes (OR=2.0, CI 95% =1.2-3.4).

Nga ana tjetër, nuk kishte të dhëna për lidhje të rëndësishme me vendbanimin, apo statusin e 
punësimit të prindërve (Tabela 5).
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Tabela 5. Korrelacione të pavarura midis abuzimit seksual gjatë gjithë jetës me karakteristikat 
socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Vajza  1.00 referencë 0.018
Djem  1.83 1.11-3.01
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.682
Zonat urbane 0.90 0.53-1.52
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.301
Të tjera 1.51 0.69-3.30
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.501
Të tjera 1.19 0.71-2.00
Rezultati i pasurisë së familjes:
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.00 referencë 0.011
Mbi mesataren (12-19) 2.00 1.17-3.42

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur njëkohësisht 
në modelet e regresionit logjistik.

Abuzimi seksual gjatë vitit të kaluar 

Më pas, e njëjta pyetje për abuzimin seksual u bë për shpeshtësinë e ndodhjes së tij në 12 muajt e 
fundit para studimit. Ky variabël quhet “abuzimi seksual gjatë vitit të kaluar”.

Prevalenca e abuzimit seksual vitin e kaluar (të paktën një herë) ishte 3.1%. Dmth, rreth një në 
tridhjetë e tre adoleshentë të moshës 15 vjeç raportuan se ishin abuzuar seksual gjatë vitit të kaluar.

Figura 6 paraqet prevalencën e abuzimit seksual gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.

Prevalenca e abuzimit seksual vitin e kaluar ishte e ngjashme (3.1%) tek fëmijët që banonin në zonat 
rurale dhe ata në zonat urbane, por ishte më e lartë:

- te djemtë krahasuar me vajzat (përkatësisht 5.2% kundrejt 1.4%, P<0.01),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 4.6% kundrejt 
3.0%, P=0.25),
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- në mesin e adoleshentëve me nëna të papuna krahasuar me ata me nëna të punësuara 
(përkatësisht 3.9% kundrejt 2.7%, P=0.18) dhe,

- mes adoleshentëve nga familje më të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
varfër (përkatësisht 3.9% kundrejt 2.0%, P=0.03) [Figura 6].
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Figura 6. Prevalenca e abuzimit seksual vitin e kaluar (të paktën një herë) sipas karakteristikave 
socio-demografike të nxënësve të shkollave, HBSC 2021/22

Tabela 6 paraqet lidhjen e abuzimit seksual vitin e kaluar (i ndarë në: kurrë kundrejt të paktën 
një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin e HBSC 
2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
abuzimit seksual vitin e kaluar (d.m.th., të paktën një herë gjatë vitit të kaluar) me karakteristikat e 
mëposhtme:

- gjinia mashkullore (OR=3.7, CI 95% =1.9-7.0) dhe,

- nivel i lartë i pasurisë së familjes (OR=1.9, CI 95% =1.0-3.4).

Për më tepër, kishte një lidhje statistikisht domethënëse por në kufi me:

- papunësinë e nënës (OR=1.7, CI 95% =0.9-3.0).

Nga ana tjetër, nuk kishte evidenca për lidhje të rëndësishme me vendbanimin, apo statusin e 
punësimit të babait (Tabela 6).
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Tabela 6. Korrelacione të pavarura midis abuzimit seksual gjatë vitit të kaluar me karakteristikat 
socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Vajza  1.00 referencë <0.001
Djem  3.68 1.94-6.97
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.785
Zonat urbane 1.09 0.59-2.03
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.241
Të tjera 1.66 0.71-3.89
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.082
Të tjera 1.67 0.94-2.96
Rezultati i pasurisë së familjes:
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.00 referencë 0.046
Mbi mesataren (12-19) 1.86 1.01-3.42

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të 
regresionit logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë 
futur njëkohësisht në modelet e regresionit logjistik.
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NEGLIZHIMI EMOCIONAL

Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës 

Ngjashëm me pyetjet e sipërpërmendura për abuzimin, të rinjve të moshës 15 vjeç ju bënë pyetje 
në lidhje me neglizhencën emocionale në kontekstet e tyre përkatëse dhe rrethanat familjare. Më 
konkretisht, të rinjtë u pyetën nëse ka pasur raste kur asnjë i rritur që jetonte me ta ti bënte ata 
(fëmijët) të ndiheshin të dashur. Kishte dy pyetje të tilla për neglizhencën emocionale: gjatë gjithë 
jetës dhe vitin e kaluar.

Prevalenca e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë jetës) ishte 15.6%. 
Dmth, rreth një në gjashtë nxënës të moshës 15 vjeç raportuan neglizhencë emocionale gjatë gjithë 
jetës .

Figura 7 paraqet prevalencën e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë 
jetës) sipas karakteristikave socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin HBSC 2021/22. 
Prevalenca e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës ishte më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht rreth 22% kundrejt 8%, P<0.01),

- në adoleshentët që banojnë në zonat urbane krahasuar me ata nga zonat rurale 
(përkatësisht rreth 16% kundrejt 14%, P=0.33),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 15.7% kundrejt 
15.4%, P=0.91),

- mes adoleshentëve me nëna të punësuara krahasuar me ata me nëna të papuna 
(përkatësisht rreth 17% kundrejt 14%, P=0.17) dhe,

- mes adoleshentëve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
pasur (përkatësisht rreth 17% kundrejt 14%, P=0.17) [Figura 7].
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Figura 7. Prevalenca e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë gjithë 
jetës) sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2021/22

Tabela 7 paraqet lidhjen e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës (të ndara në: kurrë kundrejt 
të paktën një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin 
HBSC 2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me karakteristikat 
e mëposhtme:

- gjinia femërore (OR=3.3, CI 95% =2.4-4.4) dhe, 

- punësimi i nënës (OR=1.3, CI 95% =1.0-1.8).

Nga ana tjetër, nuk kishte asnjë evidencë për lidhje të rëndësishme me vendbanimin, statusin e 
punësimit të babait, ose pasurinë familjare (Tabela 7).
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Tabela 7. Korrelacione të pavarura midis  neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës me 
karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia: <0.001
Djem 1.00 referencë
Vajza 3.26 2.41-4.40
Vendbanimi: 0.213
Zonat rurale 1.00 referencë
Zonat urbane 1.20 0.90-1.61
Punësimi i babait: 0.820
Po 1.00 referencë
Të tjera 0.95 0.61-1.49
Punësimi i nënës: 0.056
Po    1.00 referencë
Të tjera 1.33 1.00-1.79
Rezultati i pasurisë së familjes: 0.299
Mbi mesataren (12-19) 1.00 referencë
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.15 0.88-1.51

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur 
njëkohësisht në modelet e regresionit logjistik.

Neglizhenca emocionale gjatë vitit të kaluar 

Prevalenca e neglizhencës emocionale gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) ishte 10.3%. Dmth, 
një në dhjetë nxënës të moshës 15 vjeç raportuan neglizhencë emocionale vitin e kaluar.

Figura 8 paraqet prevalencën e neglizhencës emocionale të vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin HBSC 2021/22. Prevalenca 
e neglizhencës emocionale gjatë vitit të kaluar ishte më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht rreth 14% kundrejt 6%, P<0.01),

- te adoleshentët që banojnë në zonat rurale krahasuar me ata të zonave urbane 
(përkatësisht 10.8% kundrejt 10.1%, P=0.67),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 13.8% kundrejt 
9.8%, P=0.11),

- në mesin e adoleshentëve me nëna të papuna krahasuar me ata me nëna të punësuara 
(përkatësisht 10.6% kundrejt 10.2%, P=0.80) dhe,
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- mes adoleshentëve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
pasur (përkatësisht rreth 11% kundrejt 9%, P=0.21) [Figura 8].
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Figura 8. Prevalenca e neglizhencës emocionale gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) sipas 
karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2021/22

Tabela 8 paraqet lidhjen e neglizhencës emocionale gjatë vitit të kaluar (të ndara në: kurrë kundrejt 
të paktën një herë) me karakteristikat socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin HBSC 
2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
neglizhencës emocionale gjatë vitit të kaluar (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me karakteristikat 
e mëposhtme:

- gjinia femërore (OR=2.6, CI 95% =1.8-3.7).

Nga ana tjetër, nuk kishte asnjë evidencë të një lidhje të rëndësishme me vendbanimin, statusin e 
punësimit të prindërve ose nivelin e pasurisë familjare (Tabela 8).
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Tabela 8. Korrelacione të pavarura midis neglizhencës emocionale të vitit të kaluar me 
karakteristikat socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Djem 1.00 referencë <0.001
Vajza 2.56 1.79-3.66
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.901
Zonat urbane 0.98 0.69-1.38
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.237
Të tjera 1.34 0.83-2.18
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.701
Të tjera 0.94 0.66-1.32
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19) 1.00 referencë 0.435
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.14 0.82-1.58

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur njëkohësisht 
në modelet e regresionit logjistik. 
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DËSHMITAR I DHUNËS NË FAMILJE

Dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës

Të rinjtë e moshës 15 vjeç janë pyetur nëse kanë qenë dëshmitarë të dhunës në familje në kontekstet 
e tyre përkatëse dhe rrethanat familjare. Më konkretisht, të rinjtë u pyetën nëse kishin parë apo 
dëgjuar një nga prindërit/kujdestarët e tyre duke u goditur me shuplakë, shkelma, grusht, rrahur 
apo lënduar qëllimisht nga një partner apo ish-partner në shtëpitë e tyre.

Prevalenca e të qënurit dëshmitar të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (të paktën një herë gjatë 
jetës) ishte 7.1%. Dmth, një në katërmbëdhjetë adoleshentë të moshës 15 vjeç raportoi se kishte 
qenë dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës.

Figura 9 paraqet prevalencën e dëshmimit të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (të paktën një herë 
gjatë jetës) sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin e 
HBSC 2021/22. Prevalenca e dëshmimit të dhunës në familje gjatë gjithë jetës ishte më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht 7.5% kundrejt 6.5%, P=0.41),

- te adoleshentët që banojnë në zonat urbane krahasuar me ata nga zonat rurale 
(përkatësisht 7.3% kundrejt 6.5%, P=0.56),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 11.3% kundrejt 
6.5%, P=0.03),

- mes adoleshentëve me nëna të papuna krahasuar me ata me nëna të punësuara 
(përkatësisht 8,0% kundrejt 6,5%, P=0,24) dhe,

- mes adoleshentëve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
pasur (përkatësisht 7.8% kundrejt 6.2%, P=0.20) [Figura 9].
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Figura 9. Prevalenca e dëshmimit të dhunës në familje gjatë gjithë jetës së (të paktën një herë 
gjatë jetës) sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2021/22

Tabela 9 paraqet lidhjen midis dëshmimit të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (të ndara në: kurrë 
kundrejt të paktën një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në 
studimin e HBSC 2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
dëshmimit të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (d.m.th., të paktën një herë gjatë jetës) me 
karakteristikat e mëposhtme:

- papunësia e babait (OR=1.8, CI 95% =1.1-3.1).

Nga ana tjetër, nuk kishte të dhëna të lidhjeve të rëndësishme me gjininë e adoleshentëve, 
vendbanimin, statusin e punësimit të nënës ose nivelin e pasurisë familjare (Tabela 9).
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Tabela 9. Korrelacione të pavarura midis dëshmisë gjatë gjithë jetës së dhunës në familje me 
karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Djem 1.00 referencë 0.771
Vajza 1.06 0.73-1.54
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.180
Zonat urbane 1.34 0.88-2.04
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.025
Të tjera 1.82 1.08-3.07
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.403
Të tjera 1.18 0.80-1.75
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19) 1.00 referencë 0.292
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.23 0.84-1.81

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit logjistik 
binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur njëkohësisht në modelet 
e regresionit logjistik. 

Dëshmitar i dhunës në familje gjatë vitit të kaluar

Prevalenca e të qenit dëshmitar i dhunës në familje vitin e kaluar (të paktën një herë) ishte 3.9%. 
Dmth, një nga njëzet e pesë adoleshentë të moshës 15 vjeç raportuan se kishin qenë  dëshmitarë të 
dhunës në familje gjatë vitit të kaluar.

Figura 10 paraqet prevalencën e të qenit dëshmitar të dhunës në familje vitin e kaluar (të paktën 
një herë) sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në studimin e HBSC 
2021/22. Prevalenca e dëshmimit të dhunës në familje vitin e kaluar ishte më e lartë:

- tek vajzat krahasuar me djemtë (përkatësisht 4.7% kundrejt 3.3%, P=0.18),

- në adoleshentët që banojnë në zonat rurale krahasuar me ata të zonave urbane 
(përkatësisht 4.2% kundrejt 3.8%, P=0.69),

- në mesin e adoleshentëve, baballarët e të cilëve ishin të papunë në krahasim me 
homologët e tyre, baballarët e të cilëve ishin të punësuar (përkatësisht 8.1% kundrejt 
3.4%, P<0.01),
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- mes adoleshentëve me nëna të papuna krahasuar me ata me nëna të punësuara 
(përkatësisht 5.3% kundrejt 3.0%, P=0.02) dhe,

- mes adoleshentëve nga familje më pak të pasura krahasuar me homologët e tyre më të 
pasur (përkatësisht 4.6% kundrejt 3.2%, P=0.14) [Figura 10].
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Figura 10. Prevalenca e dëshmimit të dhunës në familje gjatë vitit të kaluar (të paktën një herë) 
sipas karakteristikave socio-demografike të adoleshentëve, HBSC 2021/22

Tabela 10 paraqet lidhjen midis dëshmimit të dhunës në familje gjatë vitit të kaluar (të ndara 
në: kurrë kundrejt të paktën një herë) me karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të 
përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.

Në modelet e regresionit logjistik binar të përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar 
njëkohësisht për të gjitha karakteristikat socio-demografike, rezultoi një lidhje pozitive midis 
dëshmisë së dhunës në familje vitin e kaluar (d.m.th., të paktën një herë) me karakteristikat e 
mëposhtme:

- gjinia mashkullore (OR=1.7, CI 95% =1.0-2.8),

- papunësia e babait (OR=2.4, CI 95% =1.3-4.5) dhe,

- papunësia e nënës (OR=1.6, CI 95% =1.0-2.7) – vetëm kjo lidhje ishte statistikisht e 
rëndësishme në kufi.

Nga ana tjetër, nuk kishte asnjë evidencë të një lidhje sinjifikante me vendbanimin, ose nivelin e 
pasurisë së familjes (Tabela 10).
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Tabela 10. Korrelacione të pavarura midis dëshmimit të dhunës në familje vitin e kaluar me 
karakteristikat socio-demografike të adoleshentëve të përfshirë në HBSC 2021/22

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Gjinia:
Vajza 1.00 referencë 0.054
Djem 1.66 0.99-2.78
Vendbanimi:
Zonat rurale 1.00 referencë 0.848
Zonat urbane 1.06 0.61-1.84
Punësimi i babait:
Po 1.00 referencë 0.008
Të tjera 2.37 1.25-4.49
Punësimi i nënës:
Po  1.00 referencë 0.075
Të tjera 1.61 0.95-2.71
Rezultati i pasurisë së familjes:
Mbi mesataren (12-19) 1.00 referencë 0.137
Nën mesataren (6-11 pikë) 1.50 0.88-2.57

*Raportet e gjasave (OR: të paktën një herë kundrejt kurrë), CI 95% dhe vlerat p sipas modeleve të regresionit 
logjistik binar të kontrolluar për shumë ndryshore. Të gjitha variablat e paraqitur në tabelë janë futur njëkohësisht 
në modelet e regresionit logjistik.

Përmbledhje e Indikatorëve të Abuzimit dhe Neglizhencës

 ■ Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës ishte dukshëm më i përhapur te adoleshentët që banonin në 
zonat urbane krahasuar me homologët e tyre ruralë, pavarësisht nga karakteristikat e tjera 
socio-demografike. Prandaj, pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-demografikë, 
u evidentua një lidhje e pavarur pozitive e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me vendbanimin 
urban:

- krahasuar me adoleshentët që banonin në zonat rurale, adoleshentët që banonin në 
zonat urbane kishin shanse 30% më të larta për të raportuar abuzim fizik gjatë gjithë 
jetës.

 ■ Abuzimi fizik gjatë vitit të fundit ishte më i përhapur te adoleshentët që i përkisnin familjeve 
më të varfra në krahasim me homologët e tyre më të pasur, pavarësisht nga karakteristikat 
e tjera socio-demografike. Kështu, pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-
demografikë, pati evidenca të një lidhjeje pozitive të pavarur të abuzimit fizik vitin e fundit 
me nivelin e ulët të pasurisë familjare:
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- krahasuar me ato që i përkasin familjeve më të pasura, adoleshentët që i përkasin 
familjeve më të varfra kishin shanse 30% më të larta për të raportuar abuzim fizik gjatë 
vitit të kaluar.

 ■ Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës ishte më i hasur tek vajzat dhe tek adoleshentët e 
qytetit. Pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-demografikë, u evidentua një 
lidhje pozitive e pavarur e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës me gjininë femërore dhe 
vendbanimin urban:

- krahasuar me djemtë, vajzat kishin shanse 80% më të larta për të raportuar abuzim 
emocional gjatë gjithë jetës.

- krahasuar me adoleshentët që banonin në zonat rurale, ata që banonin në zonat urbane 
kishin shanse 60% më të larta për të raportuar abuzim emocional gjatë gjithë jetës.

 ■ Abuzimi emocional gjatë vitit të fundit ishte më i hasur tek vajzat dhe tek adoleshentët e 
qytetit. Kështu, pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-demografikë, u evidentua 
një lidhje pozitive e pavarur e abuzimit emocional gjatë vitit të fundit me gjininë femërore 
dhe vendbanimin urban:

- krahasuar me djemtë, vajzat kishin shanse 80% më të larta për të raportuar abuzim 
emocional vitin e fundit.

- krahasuar me adoleshentët që banojnë në zonat rurale, ata që banonin në zonat urbane 
kishin shanse 50% më të larta për të raportuar abuzim emocional gjatë vitit të fundit.

 ■ Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës ishte më i hasur tek djemtë dhe tek adoleshentët që 
kishin lidhje me familjet me më shumë të ardhura. Pas kontrollit për të gjithë faktorët e 
tjerë socio-demografikë, pati evidenca të një lidhjeje pozitive të pavarur të abuzimit seksual 
gjatë gjithë jetës me gjininë mashkullore dhe fëmijët nga familje më të pasura:

- krahasuar me vajzat, djemtë kishin shanse 80% më të larta për të raportuar abuzim 
seksual gjatë gjithë jetës.

- krahasuar me adoleshentët e familjeve më të varfra, gjasat për të raportuar abuzim 
seksual gjatë gjithë jetës ishin dy herë më të larta në mesin e atyre që i përkisnin 
familjeve më të pasura.

 ■ Abuzimi seksual gjatë vitit të fundit ishte, në mënyrë të ngjashme, më i hasur tek djemtë 
dhe tek adoleshentët që kishin lidhje me familjet me më shumë të ardhura. Kështu, pas 
kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-demografikë, u evidentua një lidhje e pavarur 
pozitive e abuzimit seksual gjatë vitit të fundit me gjininë mashkullore dhe adoleshentët 
nga familjet më të pasura:

- krahasuar me vajzat, gjasat për të raportuar abuzimin seksual gjatë vitit të kaluar ishin 
3.7 herë më të larta tek djemtë.

- krahasuar me adoleshentët e familjeve më të varfra, gjasat për të raportuar abuzim 
seksual vitin e kaluar ishin 1.9 herë më të larta në mesin e atyre që i përkisnin familjeve 
më të pasura.
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 ■ Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës ishte më e hasur tek vajzat dhe tek adoleshentët, 
nënat e të cilëve ishin të punësuara. Prandaj, pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-
demografikë, pati evidencë të një lidhjeje pozitive të pavarur të neglizhencës emocionale 
gjatë gjithë jetës me gjininë femërore dhe adoleshentët nga familjet më të pasura:

- krahasuar me djemtë, shanset për të raportuar neglizhencë emocionale gjatë gjithë 
jetës ishin 3.3 herë më të larta te vajzat.

- krahasuar me adoleshentët me nëna të papuna, ata që i kishin nënat të punësuara 
kishin %30 shanse më të larta për të raportuar neglizhencë emocionale gjatë gjithë 
jetës.

 ■ Neglizhenca emocionale gjatë vitin e fundit ishte më e hasur te vajzat sesa te djemtë. 
Kështu, pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-demografikë, u evidentua një lidhje 
pozitive e pavarur e neglizhencës emocionale gjatë vitit të fundit me gjininë femërore:

- krahasuar me djemtë, gjasat për të raportuar neglizhencë emocionale vitin e fundit 
ishin 2.6 herë më të larta te vajzat.

 ■ Dëshmimi i dhunës në familje gjatë gjithë jetës ishte më e hasur te adoleshentët, baballarët 
e të cilëve ishin të papunë. Pas kontrollit për të gjithë faktorët e tjerë socio-demografikë, u 
evidentua një lidhje pozitive e pavarur e të qenit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë 
jetës me papunësinë e babait:

- krahasuar me adoleshentët me baballarë të punësuar, fëmijët, baballarët e të cilëve 
ishin të papunë, kishin shanse 80% më të larta për të raportuar dëshmi të dhunës në 
familje gjatë gjithë jetës.

 ■ Dëshmimi i dhunës në familje  gjatë vitit të fundit  ishte më e hasur te djemtë dhe te 
adoleshentët prindërit e të cilëve ishin të papunë. Pas kontrollit për të gjithë faktorët e 
tjerë socio-demografikë, u evidentua një lidhje pozitive e pavarur e dëshmimit të dhunës në 
familje vitin e kaluar me gjininë mashkullore dhe papunësinë e prindërve:

- krahasuar me vajzat, gjasat për të raportuar dhunë në familje gjatë vitit të kaluar ishin 
1.7 herë më të larta te djemtë.

- krahasuar me adoleshentët me baballarë të punësuar, gjasat për të raportuar dhunë 
në familje gjatë vitit të kaluar ishin 2.4 herë më të larta tek adoleshentët, baballarët e 
të cilëve ishin të papunë.

- krahasuar me adoleshentët me nëna të punësuara, gjasat për të raportuar dhunë në 
familje gjatë vitit të kaluar ishin 1.6 herë më të larta tek fëmijët nënat e të cilëve ishin 
të papuna; megjithatë, lidhja e dëshmisë së  dhunës në familje gjatë vitit të kalua me 
statusin e punësimit të nënës ishte statistikisht i rëndësishëm.
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Lidhjet ndërmjet llojeve të ndryshme të abuzimit dhe indikatorëve të dhunës   

 ■ Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës kundrejt abuzimit emocional gjatë gjithë jetës

Tabela 11 paraqet lidhjen midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me abuzimin emocional gjatë gjithë 
jetës. Ka evidenca të një lidhjeje shumë të fortë midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës dhe abuzimit 
emocional gjatë gjithë jetës. Kështu, rreth 36% e adoleshentëve që raportuan abuzim fizik gjatë 
gjithë jetës raportuan gjithashtu abuzim emocional gjatë gjithë jetës krahasuar me vetëm %6 të 
atyre që nuk raportuan abuzim fizik gjatë gjithë jetës (testi ekzakt i Fisher: P<0.001).

Tabela 11. Lidhja midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me abuzimin emocional gjatë gjithë jetës, 
HBSC 2021/22

Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës 
Kurrë Të paktën një herë 

Kurrë 1151 (93.7) 387 (63.8)
Të paktën një herë 78 (6.3) 220 (36.2)
Total 1229 (100.0) 607 (100.0)

 ■ Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës kundrejt abuzimit seksual gjatë gjithë jetës

Tabela 12 paraqet lidhjen midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me abuzimin seksual gjatë gjithë jetës. 
Kishte evidenca të një lidhjeje të rëndësishme midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës dhe abuzimit 
seksual gjatë gjithë jetës. Kështu, 6.4% e adoleshentëve që raportuan abuzim fizik gjatë gjithë jetës 
raportuan gjithashtu abuzim seksual gjatë gjithë jetës krahasuar me %2.4 të atyre që nuk raportuan 
abuzim fizik gjatë gjithë jetës (testi ekzakt i Fisher: P<0.001).

Tabela 12. Lidhja midis abuzimit fizik gjatë gjithë jetës me abuzimin seksual gjatë gjithë jetës, HBSC 
2021/22

Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës 
Kurrë Të paktën një herë 

Kurrë 1200 (97.6) 566 (93.6)
Të paktën një herë 30 (2.4) 39 (6.4)
Total 1230 (100.0) 605 (100.0)

 ■ Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës kundrejt abuzimit seksual gjatë gjithë jetës

Tabela 13 paraqet lidhjen midis abuzimit emocional gjatë gjithë jetës me abuzimin seksual gjatë 
gjithë jetës.

Ka evidenca të një lidhjeje të fortë dhe domethënëse midis abuzimit emocional gjatë gjithë jetës 
dhe abuzimit seksual gjatë gjithë jetës. Kështu, rreth %41 e të rinjve që raportuan abuzim seksual 
gjatë gjithë jetës raportuan gjithashtu abuzim emocional gjatë gjithë jetës krahasuar me vetëm 15% 
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të atyre që nuk raportuan abuzim seksual gjatë gjithë jetës (testi ekzakt i Fisher: P<0.001).

Tabela 13. Lidhja midis abuzimit emocional gjatë gjithë jetës me abuzimin seksual gjatë gjithë 
jetës, HBSC 2022

Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës
Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës

Kurrë Të paktën një herë 
Kurrë 1502 (84.9) 40 (58.8)
Të paktën një herë 267 (15.1) 28 (41.2)
Total 1769 (100.0) 68 (100.0)

 ■ Dëshmia e dhunës në familje gjatë gjithë jetës kundrejt abuzimit fizik gjatë gjithë jetës

Tabela 14 paraqet lidhjen ndërmjet dëshmisë së dhunës në familje gjatë gjithë jetës me abuzimin 
fizik gjatë gjithë jetës. Ka evidenca të një lidhjeje shumë të fortë dhe domethënëse midis të qenurit 
dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës dhe abuzimit fizik gjatë gjithë jetës. Kështu, rreth 73% 
e të rinjve që raportuan se kishin qenë dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës raportuan 
gjithashtu abuzim fizik gjatë gjithë jetës krahasuar me vetëm 30% të atyre që nuk raportuan dëshmi 
të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (testi ekzakt i Fisher: P<0.001).

Tabela 14. Lidhja midis të qenurit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës me abuzimin fizik 
gjatë gjithë jetës, anketa HBSC 2022

Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës
Dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës

Kurrë Të paktën një herë 
Kurrë 1188 (69.8) 35 (26.9)
Të paktën një herë 514 (30.2) 95 (73.1)
Total 1702 (100.0) 130 (100.0)

 ■ Dëshmia e dhunës në familje gjatë gjithë jetës kundrejt abuzimit emocional gjatë gjithë 
jetës

Tabela 15 paraqet lidhjen ndërmjet të qenurit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës me 
abuzimin emocional gjatë gjithë jetës. Në mënyrë të ngjashme, ka evidenca të një lidhjeje shumë të 
fortë dhe domethënëse midis të qenit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës dhe abuzimit 
emocional gjatë gjithë jetës. Kështu, rreth 58% e të rinjve që raportuan dëshmi të dhunës në familje 
gjatë gjithë jetës raportuan gjithashtu abuzim emocional gjatë gjithë jetës krahasuar me vetëm 13% 
të atyre që nuk raportuan se kanë qenë dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (testi 
ekzakt i Fisher: P<0.001).
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Tabela 15. Lidhja midis të qenurit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës me abuzimin 
emocional gjatë gjithë jetës, anketa HBSC 2022

Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës
Dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës

Kurrë Të paktën një herë 
Kurrë 1481 (86.9) 54 (42.2)
Të paktën një herë 224 (13.1) 74 (57.8)
Total 1705 (100.0) 128 (100.0)

 ■ Dëshmia e dhunës në familje gjatë gjithë jetës dhe abuzimi seksual gjatë gjithë jetës

Tabela 16 paraqet lidhjen midis të qenurit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës me 
abuzimin seksual gjatë gjithë jetës. Po kështu, ka evidenca të një lidhjeje të fortë dhe domethënëse 
midis të qenurit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës dhe abuzimit seksual gjatë gjithë 
jetës. Kështu, 18% e të rinjve që raportuan se kanë qenë dëshmitarë të dhunës në familje gjatë 
gjithë jetës raportuan gjithashtu abuzim seksual gjatë gjithë jetës krahasuar me vetëm 2.8% të atyre 
që nuk raportuan dëshmi të dhunës në familje gjatë gjithë jetës (testi ekzakt i Fisher: P<0.001).

Tabela 16. Lidhja midis të qenit dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës me abuzimin 
seksual gjatë gjithë jetës, HBSC 2021/22

Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës
Dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës

Kurrë Të paktën një herë 
Kurrë 1667 (97.2) 105 (82.0)
Të paktën një herë 48 (2.8) 23 (18.0)
Total 1715 (100.0) 128 (100.0)
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LIDHJA E ABUZIMIT TË ADOLESHENTËVE ME FAKTORËT 
E STILIT TË JETESËS

Lidhja e indikatorëve të abuzimit me statusin e duhanpirjes   

Tabela 17 paraqet lidhjen e pirjes së duhanit gjatë gjithë jetës (variabël i varur) i ndarë në: “kurrë” 
kundrejt “të paktën 1-2 ditë gjatë jetës” me indikatorët e abuzimit, pas kontrollit për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.

Tabela 17. Korrelacione të pavarura midis duhanpirjes gjatë gjithë jetës dhe indikatorëve të 
abuzimit pas kontrollit për karakteristikat socio-demografike të nxënësve, HBSC 2022

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë  1.82 1.43-2.32
Abuzimi fizik vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   1.89 1.33-2.69
Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.01 1.49-2.71
Abuzimi emocional vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.17 1.51-3.11
Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   4.61 2.76-7.71
Abuzimi seksual vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   3.93 2.17-7.14
Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.26 1.66-3.07
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Neglizhenca emocionale vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.50 1.74-3.59
Dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.73 1.82-4.10
Dëshmitarë të dhunës në familje vitin e kaluar:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.72 1.55-4.77

*Raportet e gjasave (OR: të paktën 1-2 ditë gjatë jetës kundrejt asnjëherë pirjes së duhanit), CI 95% dhe vlerat p 
nga modelet e regresionit binar logjistik të rregulluar për të gjithë ndryshorët e pavarur. Secili rresht në tabelë 
paraqet lidhjen e pavarur të indekseve përkatëse të abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit të njëkohshëm për të 
gjithë faktorët socio-demografikë (gjinia, vendbanimi, punësimi i babait, punësimi i nënës dhe rezultati i pasurisë së 
familjes). 

Në modelet e përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar njëkohësisht për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike (Tabela 17), pirja e duhanit gjatë gjithë jetës (të paktën 1-2 ditë) 
lidhej në mënyrë të pavarur me të gjithë indikatorët e mëposhtëm të abuzimit:

- Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës (OR=1.8, CI 95% =1.4-2.3),

- Abuzimi fizik vitin e fundit (OR=1.9, CI 95% =1.3-2.7),

- Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës (OR=2.0, CI 95% =1.5-2.7),

- Abuzimi emocional vitin e fundit (OR=2.2, CI 95% =1.5-3.1),

- Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës (OR=4.6, CI 95% =2.8-7.7),

- Abuzimi seksual vitin e fundit (OR=3.9, CI 95% =2.2-7.1),

- Neglizhencë emocionale gjatë gjithë jetës (OR=2.3, CI 95% =1.7-3.1),

- Neglizhencë emocionale vitin e fundit (OR=2.5, CI 95% =1.7-3.6),

- Dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës (OR=2.7, CI 95% =1.8-4.1) dhe,

- Dëshmitar i dhunës në familje vitin e fundit (OR=2.7, CI 95% =1.6-4.8).

Bazuar në këto gjetje (Tabela 17), mund të konkludohet se të gjithë indikatorët e dhunës dhe 
neglizhencës të analizuara janë parashikues të pavarur të duhanpirjes gjatë gjithë jetës, siç 
përmblidhet më poshtë:

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, shanset e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës ishin 1.8 herë më të 
larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e abuzimit fizik vitin e kaluar ishin 1.9 herë më të larta 
tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës ishin 2 herë më 
të larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .
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 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e abuzimit emocional vitin e kaluar ishin 2.2 herë më 
të larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës ishin 4.6 herë më 
të larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e abuzimit seksual vitin e kaluar ishin 3.9 herë më të 
larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës ishin 2.3 
herë më të larta në mesin e fëmijëve që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e neglizhencës emocionale vitin e kaluar ishin 2.5 herë 
më të larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat për të qenë dëshmitarë të dhunës në familje gjatë 
gjithë jetës ishin 2.7 herë më të larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës dhe,

 ■ krahasuar me jo-duhanpirësit, gjasat e dëshmimit të dhunës në familje vitin e kaluar ishin 
2.7 herë më të larta tek fëmijët që ishin duhanpirës gjatë gjithë jetës .

Lidhja e indikatorëve të abuzimit me konsumin e alkoolit   

Tabela 18 paraqet lidhjen e konsumit të alkoolit gjatë gjithë jetës (variabël i varur) të dikotomizuar 
në: “kurrë” kundrejt “të paktën 1-2 herë gjatë jetës “ me indikatorët e abuzimit, pas kontrollit për të 
gjitha karakteristikat sociodemografike të nxënësve të përfshirë në studimin HBSC 2021/22.

Tabela 18. Korrelacione të pavarura midis konsumit të alkoolit gjatë gjithë jetës me indikatorët e 
abuzimit pas kontrollit për karakteristikat socio-demografike të nxënësve, HBSC 2022

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë  2.39 1.94-2.94
Abuzimi fizik vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.290
Të paktën një herë   1.19 0.86-1.64
Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   1.71 1.31-2.23
Abuzimi emocional vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.048
Të paktën një herë   1.40 1.00-1.95
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Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.001
Të paktën një herë   2.39 1.42-4.02
Abuzimi seksual vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.003
Të paktën një herë   2.57 1.38-4.79
Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.01 1.53-2.65
Neglizhenca emocionale vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   1.86 1.34-2.59
Dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.006
Të paktën një herë   1.74 1.18-2.58
Dëshmitarë të dhunës në familje vitin e kaluar:
Kurrë   1.00 referencë 0.879
Të paktën një herë   1.04 0.60-1.80

*Raportet e gjasave (OR: të paktën 1-2 ditë gjatë jetës kundrejt konsumimit të alkoolit kurrë), CI 95% dhe vlerat 
p nga modelet e regresionit logjistik binar të rregulluar për të gjithë ndryshorët e pavarur. Secili rresht në tabelë 
paraqet lidhjen e pavarur të indekseve përkatëse të abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit të njëkohshëm për të 
gjithë faktorët socio-demografikë (gjinia, vendbanimi, punësimi i babait, punësimi i nënës dhe rezultati i pasurisë 
së familjes). 

Në modelet e përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar njëkohësisht për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike (Tabela 18), konsumi i alkoolit gjatë gjithë jetës (të paktën 1-2 
ditë) lidhej në mënyrë të pavarur me të gjithë indikatorët e mëposhtëm të dhunës dhe neglizhencës:

- Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës (OR=2.4, CI 95% =1.9-2.9),

- Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës (OR=1.7, CI 95% =1.3-2.3),

- Abuzimi emocional vitin e fundit (OR=1.4, CI 95% =1.0-1.9),

- Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës (OR=2.4, CI 95% =1.4-4.0),

- Abuzimi seksual vitin e fundit (OR=2.6, CI 95% =1.4-4.8),

- Neglizhencë emocionale gjatë gjithë jetës (OR=2.0, CI 95% =1.5-2.7),

- Neglizhencë emocionale vitin e fundit (OR=1.9, CI 95% =1.3-2.6) dhe,

- Dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës (OR=1.7, CI 95% =1.2-2.6).
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Anasjelltas, nuk kishte asnjë evidencë të një lidhjeje të rëndësishme me abuzimin fizik vitin e kaluar 
(OR=1.2, CI 95% =0.9-1.6), apo dëshmitar të dhunës në familje vitin e fundit (OR=1.0, CI 95% =0.6-
1.8) [ Tabela 18].

Bazuar në këto gjetje, mund të konkludohet se shumica e indikatorëve të abuzimit janë parashikues 
të pavarur të konsumit të alkoolit gjatë gjithë jetës, siç përmblidhen më poshtë:

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës ishin 2.4 herë më të 
larta në mesin e adoleshentëve që ishin konsumues të alkoolit gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës ishin 1.7 herë 
më të larta në mesin e adoleshentëve që ishin konsumues të alkoolit gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e abuzimit emocional vitin e kaluar ishin 1.4 herë më 
të larta në mesin e adoleshentëve që ishin konsumatorë të alkoolit gjatë gjithë jetës 

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës ishin 2.4 herë më 
të larta në mesin e adoleshentëve që ishin konsumues të alkoolit gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e abuzimit seksual vitin e kaluar ishin 2.6 herë më të 
larta në mesin e adoleshentëve që ishin konsumues të alkoolit gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e neglizhencës emocionale gjatë gjithë jetës ishin 2 
herë më të larta tek adoleshentët që ishin konsumues të alkoolit gjatë gjithë jetës .

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat e neglizhencës emocionale vitin e kaluar ishin 1.9 herë 
më të larta tek adoleshentët që ishin konsumatorë të alkoolit gjatë gjithë jetës dhe.

 ■ krahasuar me ata që nuk pinë, gjasat për të qenë dëshmitarë të dhunës në familje gjatë 
gjithë jetës ishin 1.7 herë më të larta në mesin e adoleshentëve që ishin konsumues të 
alkoolit gjatë gjithë jetës .

Lidhja e indikatorëve të abuzimit me aktivitetin fizik    

Tabela 19 paraqet lidhjen e frekuencës së aktivitetit të fuqishëm fizik (variabël i varur) i ndarë në: “≤2 
herë/javë” kundrejt “≥3 herë/javë” me indekset e abuzimit, pas kontrollit për të gjitha karakteristikat 
socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.

Tabela 19. Korrelacione të pavarura midis aktivitetit fizik të pamjaftueshëm me indikatorët e 
abuzimit pas kontrollit për karakteristikat socio-demografike të nxënësve, HBSC 2022

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.363
Të paktën një herë   1.10 0.90-1.37
Abuzimi fizik vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.072
Të paktën një herë   1.34 0.97-1.85



48

STOP RAPORT STUDIMOR

Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.273
Të paktën një herë   1.16 0.89-1.52
Abuzimi emocional vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.097
Të paktën një herë   1.33 0.95-1.85
Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.729
Të paktën një herë   1.09 0.66-1.83
Abuzimi seksual vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.034
Të paktën një herë   1.88 1.05-3.36
Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.165
Të paktën një herë   1.21 0.92-1.60
Neglizhenca emocionale vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.073
Të paktën një herë   1.36 0.97-1.89
Dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.097
Të paktën një herë   1.39 0.94-2.06
Dëshmitarë të dhunës në familje vitin e kaluar:
Kurrë   1.00 referencë 0.078
Të paktën një herë   1.63 0.95-2.81

*Raportet e gjasave (OR: ≤2 herë/javë kundrejt ≥3 herë/javë), CI 95% dhe vlera p nga modelet e regresionit logjistik 
binar të rregulluar për të gjithë ndryshorët e pavarur. Secili rresht në tabelë paraqet lidhjen e pavarur të indekseve 
përkatëse të abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit të njëkohshëm për të gjithë faktorët socio-demografikë 
(gjinia, vendbanimi, punësimi i babait, punësimi i nënës dhe rezultati i pasurisë së familjes).

Në modelet e përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar njëkohësisht për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike (Tabela 19), shpeshtësia e pamjaftueshme e aktivitetit të 
fuqishëm fizik (≤2 herë/javë) lidhej në mënyrë të pavarur me indikatorët e mëposhtëm të dhunës 
dhe neglizhencës:

- abuzimi fizik vitin e fundit (OR=1.3, CI 95% =1.0-1.9) – një gjetje që ishte statistikisht e 
rëndësishme, në kufi,

- abuzimi emocional vitin e fundit (OR=1.3, CI 95% =1.0-1.9) – statistikisht i rëndësishëm 
në kufi,
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- abuzimi seksual vitin e fundit (OR=1.9, CI 95% =1.1-3.4),

- neglizhenca emocionale gjatë vitit të fundit (OR=1.4, CI 95% =1.0-1.9) – statistikisht e 
rëndësishme në kufi,

- dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës (OR=1.4, CI 95% =0.9-2.1) – një gjetje 
që ishte statistikisht e rëndësishme në kufi,

- dëshmitarë të dhunës në familje vitin e fundit (OR=1.6, CI 95% =1.0-2.8) – statistikisht 
domethënëse në kufi.

Nga ana tjetër, shpeshtësia e pamjaftueshme e aktivitetit fizik vigoroz nuk lidhej në mënyrë 
sinjifikante me abuzimin fizik gjatë gjithë jetës (OR=1.1, CI 95% =0.9-1.4), abuzimin emocional gjatë 
gjithë jetës (OR=1.2, CI 95% =0.9-1.5), abuzimin seksual gjatë gjithë jetës (OR=1.1, CI 95% =0.7-1.8), 
ose neglizhimin emocional gjatë gjithë jetës (OR=1.2, CI 95% =0.9-1.6) [Tabela 19].

Bazuar në këto gjetje, mund të konkludohet se shumë nga indikatorët e analizuar të dhunës dhe 
neglizhencës janë parashikues të pavarur të aktivitetit fizik, siç përmblidhen më poshtë:

 ■ krahasuar me ata që bënin nivele adekuate të aktivitetit fizik, gjasat e abuzimit fizik vitin 
e fundit ishin 1.3 herë më të larta tek adoleshentët që kryenin aktivitet fizik në mënyrë të 
pamjaftueshme.

 ■ krahasuar me ata që bënin nivele adekuate të aktivitetit fizik, gjasat e abuzimit emocional 
vitin e kaluar ishin 1.3 herë më të larta tek adoleshentët që kryenin aktivitet fizik në mënyrë 
të pamjaftueshme. 

 ■ krahasuar me ata që bënin nivele adekuate të aktivitetit fizik, gjasat e abuzimit seksual vitin 
e fundit ishin 1.9 herë më të larta tek tek adoleshentët që kryenin aktivitet fizik në mënyrë 
të pamjaftueshme. 

 ■ krahasuar me ata që bënin nivele adekuate të aktivitetit fizik, gjasat e neglizhencës 
emocionale vitin e kaluar ishin 1.4 herë më të larta tek adoleshentët që kryenin aktivitet 
fizik në mënyrë të pamjaftueshme.

 ■ krahasuar me ata që bënin nivele adekuate të aktivitetit fizik, shanset për të qenë dëshmitarë 
të dhunës në familje gjatë gjithë jetës ishin 1.4 herë më të larta tek tek adoleshentët që 
kryenin aktivitet fizik në mënyrë të pamjaftueshme  dhe,

 ■ krahasuar me ata që bënin nivele adekuate të aktivitetit fizik, gjasat për të qenë dëshmitarë 
të dhunës në familje vitin e fundit ishin 1.6 herë më të larta tek adoleshentët që kryenin 
aktivitet fizik në mënyrë të pamjaftueshme.

Lidhja e indikatorëve të abuzimit me konsumimin e mëngjesit    

Tabela 20 paraqet lidhjen e frekuencës së konsumimit të mëngjesit gjatë ditëve të javës (variabël i 
varur) të ndarë në: “≤4 ditë/javë” kundrejt “5 ditë/javë” me indikatorët e abuzimit, pas kontrollit për 
të gjitha karakteristikat socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.
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Tabela 20. Korrelacione të pavarura midis konsumit të pamjaftueshëm  të mëngjesit me indekset e 
abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit për karakteristikat socio-demografike të nxënësve, HBSC 22/2021

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.010
Të paktën një herë   1.32 1.07-1.64
Abuzimi fizik vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.001
Të paktën një herë   1.90 1.32-2.74
Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.018
Të paktën një herë   1.41 1.06-1.87
Abuzimi emocional vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   2.03 1.38-2.98
Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.055
Të paktën një herë   1.73 0.99-3.02
Abuzimi seksual vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.055
Të paktën një herë   1.94 0.99-3.81
Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.047
Të paktën një herë   1.34 1.00-1.78
Neglizhenca emocionale vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.003
Të paktën një herë   1.76 1.22-2.55
Dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.236
Të paktën një herë   1.28 0.85-1.94
Dëshmitarë të dhunës në familje vitin e kaluar:
Kurrë   1.00 referencë 0.053
Të paktën një herë   1.81 0.99-3.32

*Raportet e gjasave (OR: ≤4 ditë/javë kundrejt 5 ditë/javë), CI 95% dhe vlera p nga modelet e regresionit binar 
logjistik të rregulluar për të gjithë ndryshorët e pavarur. Secili rresht në tabelë paraqet lidhjen e pavarur të indekseve 
përkatëse të abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit të njëkohshëm për të gjithë faktorët socio-demografikë (gjinia, 
vendbanimi, punësimi i babait, punësimi i nënës dhe rezultati i pasurisë së familjes). 
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Në modelet e përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar njëkohësisht për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike (Tabela 20), frekuenca e konsumimit të pamjaftueshëm të 
mëngjesit gjatë ditëve të javës (≤4 ditë/javë) lidhej në mënyrë të pavarur me indekset e mëposhtme 
të dhunës dhe neglizhencës:

- abuzimi fizik gjatë gjithë jetës (OR=1.3, CI 95% =1.1-1.6),

- abuzimi fizik vitin e fundit (OR=1.9, CI 95% =1.3-2.7),

- abuzimi emocional gjatë gjithë jetës (OR=1.4, CI 95% =1.1-1.9),

- abuzimi emocional vitin e fundit (OR=2.0, CI 95% =1.4-3.0),

- abuzimi seksual gjatë gjithë jetës (OR=1.7, CI 95% =1.0-3.0),

- abuzimi seksual vitin e fundit (OR=1.9, CI 95% =1.0-3.8),

- neglizhencë emocionale gjatë gjithë jetës (OR=1.3, CI 95% =1.0-1.8),

- neglizhencë emocionale vitin e fundit (OR=1.8, CI 95% =1.2-2.6) dhe,

- dëshmitarë të dhunës në familje vitin e fundit (OR=1.8, CI 95% =1.0-3.3).

Anasjelltas, nuk kishte asnjë evidencë të një lidhjeje të rëndësishme midis konsumimit të 
pamjaftueshëm të mëngjesit dhe të qenët dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës (OR=1.3, 
CI 95% =0.9-1.9) [Tabela 20].

Bazuar në këto evidenca, mund të konkludohet se shumica e indikatorëve të analizuar të dhunës 
dhe neglizhencës janë parashikues të pavarur të konsumimit të mëngjesit gjatë ditëve të javës, siç 
përmblidhet më poshtë:

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 
5 ditëve të javës, gjasat e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës ishin 1.3 herë më të larta tek 
adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat e abuzimit fizik vitin e fundit ishin 1.9 herë më të larta tek adoleshentët 
që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës ishin 1.4 herë më të larta tek 
adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat e abuzimit emocional gjatë vitit të fundit ishin 2 herë më të larta tek 
adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 
5 ditëve të javës, gjasat e abuzimit seksual gjatë gjithë jetës ishin 1.7 herë më të larta tek 
adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .
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 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat e abuzimit seksual gjatë vitit të fundit ishin 1.9 herë më të larta tek 
adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat për neglizhencë emocionale gjatë jetës ishin 1.3 herë më të larta tek 
adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë të gjitha ditëve të javës .

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat e neglizhencës emocionale gjatë vitit të fundit ishin 1.8 herë më të 
larta tek adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës dhe,

 ■ krahasuar me ata që respektojnë rekomandimet e OBSH-së për të ngrënë mëngjes gjatë 5 
ditëve të javës, gjasat për të qenë dëshmitarë të dhunës në familje vitin e fundit ishin 1.8 
herë më të larta tek adoleshentët që nuk konsumojnë mëngjes gjatë gjithë ditëve të javës .

Lidhja e indikatorëve të dhunës dhe abuzimit me konsumin e frutave     

Tabela 21 paraqet lidhjen e frekuencës së konsumit të frutave (variabël i varur) të dikotomizuar 
në: “më pak se çdo ditë” kundrejt “çdo ditë” me indikatorët e abuzimit, pas kontrollit për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike të nxënësve të përfshirë në studimin e HBSC 2021/22.

Tabela 21. Korrelacione të pavarura midis konsumit të pamjaftueshëm të frutave me indikatorët e 
abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit për karakteristikat socio-demografike të nxënësve, HBSC 2022

NDRYSHORËT OR* CI 95%* Vlera-P* 
Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.034
Të paktën një herë   1.24 1.02-1.52
Abuzimi fizik vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.001
Të paktën një herë   1.74 1.27-2.38
Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.003
Të paktën një herë   1.49 1.15-1.93
Abuzimi emocional vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.018
Të paktën një herë   1.48 1.07-2.04
Abuzimi seksual gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.711
Të paktën një herë   1.10 0.67-1.79
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Abuzimi seksual vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.537
Të paktën një herë   0.83 0.47-1.49
Neglizhenca emocionale gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë <0.001
Të paktën një herë   1.76 1.35-2.30
Neglizhenca emocionale vitin e fundit:
Kurrë   1.00 referencë 0.035
Të paktën një herë   1.41 1.03-1.95
Dëshmitarë të dhunës në familje gjatë gjithë jetës:
Kurrë   1.00 referencë 0.764
Të paktën një herë   1.06 0.73-1.55
Dëshmitarë të dhunës në familje vitin e kaluar:
Kurrë   1.00 referencë 0.766
Të paktën një herë   1.08 0.65-1.81

* Raportet e gjasave (OR: më pak se çdo ditë kundrejt cdo ditë), CI 95% dhe vlerat p nga modelet e regresionit binar 
logjistik të rregulluar për të gjithë ndryshorët e pavarur. Secili rresht në tabelë paraqet lidhjen e pavarur të indekseve 
përkatëse të abuzimit dhe neglizhencës pas kontrollit të njëkohshëm për të gjithë faktorët socio-demografikë (gjinia, 
vendbanimi, punësimi i babait, punësimi i nënës dhe rezultati i pasurisë së familjes).

Në modelet e përshtatura për ndryshorët e pavaruar të kontrolluar njëkohësisht për të gjitha 
karakteristikat socio-demografike (Tabela 21), frekuenca konsumit të pamjaftueshëm të frutave (më 
pak se çdo ditë) lidhej në mënyrë të pavarur me të gjithë indikatorët e mëposhtëm të abuzimit dhe 
neglizhencës:

- Abuzimi fizik gjatë gjithë jetës (OR=1.2, CI 95% =1.0-1.5),

- Abuzimi fizik vitin e fundit (OR=1.7, CI 95% =1.3-2.4),

- Abuzimi emocional gjatë gjithë jetës (OR=1.5, CI 95% =1.2-1.9),

- Abuzimi emocional vitin e fundit (OR=1.5, CI 95% =1.1-2.0),

- Neglizhencë emocionale gjatë gjithë jetës (OR=1.8, CI 95% =1.4-2.3) dhe,

- Neglizhencë emocionale vitin e fundit (OR=1.4, CI 95% =1.0-2.0).

Nga ana tjetër, konsumimi i pamjaftueshëm i frutave nuk ishte i lidhur ndjeshëm me abuzimin 
seksual gjatë gjithë jetës (OR=1.1, CI 95% =0.7-1.8), abuzimin seksual vitin e fundit (OR=0.8, CI 95% 
=0.5-1.5), dëshmitar i dhunës në familje gjatë gjithë jetës (OR=1.1, CI 95% =0.7-1.6), ose dëshmitar 
i dhunës në familje vitin e fundit (OR=1.1, CI 95% =0.7-1.8) [Tabela 21].

Bazuar në këto gjetje, mund të konkludohet se shumë nga indikatorët e analizuar të dhunës dhe 
neglizhencës janë parashikues të pavarur të konsumit të frutave, siç përmblidhen më poshtë:
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 ■ krahasuar me ata që konsumojnë fruta çdo ditë, gjasat e abuzimit fizik gjatë gjithë jetës 
ishin 1.2 herë më të larta tek adoleshentët me konsum të pamjaftueshëm të frutave .

 ■ Krahasuar me ata me konsum ditor të frutave, gjasat e abuzimit fizik vitin e fundit ishin 1.7 
herë më të larta tek adoleshentët me konsum të pamjaftueshëm të frutave . 

 ■ Krahasuar me ata me konsum ditor të frutave, gjasat e abuzimit emocional gjatë gjithë jetës 
ishin 1.5 herë më të larta tek adoleshentët me konsum të pamjaftueshëm të frutave.

 ■ Krahasuar me ata me konsum ditor të frutave, gjasat e abuzimit emocional të vitit të fundit 
ishin 1.5 herë më të larta te adoleshentët me konsum të pamjaftueshëm të frutave.

 ■ krahasuar me ata me konsum ditor të frutave, gjasat e neglizhencës emocionale gjatë gjithë 
jetës ishin 1.8 herë më të larta te adoleshentët me konsum të pamjaftueshëm të frutave  
dhe,

 ■ krahasuar me ata me konsum ditor të frutave, gjasat e neglizhencës emocionale të vitit të 
fundit ishin 1.4 herë më të larta te adoleshentët me konsum të pamjaftueshëm të frutave.
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STOP
ABUZIMIT 
TË FËMIJËVE  

KONKLUZIONE DHE 
REKOMANDIME

Vlerësimi i dhunës dhe abuzimit në studimet e bazuara në shkolla është e një rëndësie të madhe 
për disa arsye:

 ■ Siguria e nxënësve: Arsyeja kryesore për vlerësimin e dhunës dhe abuzimit në shkolla është 
garantimi i sigurisë dhe mirëqenies së nxënësve në ambientet e tyre të shtëpisë dhe më gjerë. 
Të kuptuarit e shtrirjes dhe natyrës së dhunës dhe abuzimit në familje u lejon mësuesve dhe 
politikëbërësve të zbatojnë masa parandaluese efektive dhe sisteme mbështetëse.

 ■ Identifikimi i tendencave: Mbledhja e të dhënave për dhunën dhe abuzimin në familje 
ndihmon në identifikimin e tendencave dhe modeleve me kalimin e kohës. Ky informacion 
mund të përdoret për të vlerësuar nëse programet kundër dhunës dhe ndërhyrjet e tjera 
janë efektive në reduktimin e incidenteve të dhunës dhe abuzimit në familje.

 ■ Ndërhyrjet e synuara: Detajimi i masave qe duhen marrë për parandalimin e dhunës dhe 
abuzimit mund të ndihmojnë shkollat dhe komunitetet që të përshtatin ndërhyrjet e tyre 
për të adresuar çështje specifike. Për shembull, nëse të dhënat zbulojnë se dhuna fizike 
është një formë e përhapur abuzimi, shkollat mund të fokusohen në edukimin e fëmijëve 
mbi sigurinë dixhitale.

 ■ Zhvillimi i politikave: Politikëbërësit mbështeten në të dhëna për të krijuar legjislacion dhe 
politika që mbrojnë fëmijët dhe të rinjtë. Të dhënat e përftuara në studime të kryera në 
shkollë për dhunën dhe abuzimin e fëmijëve ofrojnë evidenca për të mbështetur zhvillimin 
e ligjeve dhe rregulloreve që promovojnë një mjedis të sigurt dhe gjithëpërfshirës të të 
mësuarit në mjediset e shkollës dhe gjetkë.

 ■ Shpërndarja e burimeve: Shkollat shpesh kanë burime të kufizuara. Të dhënat mbi dhunën 
dhe abuzimin mund të ndihmojnë në shpërndarjen më efektive të këtyre burimeve. Bazuar 
në të dhënat e marra nga studimet, shkollat mund të investojnë në programe dhe shërbime 
që synojnë çështjet më të ngutshme.

 ■ Parandalimi dhe ndërhyrja e hershme: Zbulimi i hershëm i dhunës dhe abuzimit në 
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familje është thelbësor për parandalimin e dëmtimit afatgjatë të nxënësve. Duke matur 
dhe monitoruar këto incidente, shkollat mund të ndërhyjnë menjëherë dhe të ofrojnë 
mbështetje si për viktimat ashtu edhe për autorët e dhunës.

 ■ Ndërgjegjësimi i komunitetit: Publikimi i gjetjeve të studimeve të bazuara në shkollë mbi 
dhunën dhe abuzimin rrit ndërgjegjësimin në komunitet. Kjo mund të nxisë një ndjenjë 
përgjegjësie midis prindërve, mësuesve dhe nxënësve për të punuar së bashku për të 
luftuar këto çështje.

 ■ Kërkimi shkencor dhe vlerësimi: Studiuesit shpesh mbështeten në të dhënat nga studimet 
e bazuara në shkollë për të eksploruar shkaqet dhe pasojat e dhunës dhe abuzimit. Ky 
hulumtim mund të informojë ndërhyrjet dhe politikat e mbështetura në evidenca.

 ■ Ndikimi afatgjatë: Dhuna në familje dhe abuzimi i fëmijëve mund të kenë efekte afatgjata 
në shëndetin fizik dhe mendor të nxënësve, performancën akademike dhe mirëqenien 
e përgjithshme. Matja e këtyre çështjeve ndihmon në përcaktimin sasior të ndikimit të 
mundshëm afatgjatë tek individët dhe shoqëria.

 ■ Krijimi i një kulture pozitive shkollore: Shkollat që masin dhe trajtojnë në mënyrë aktive 
dhunën dhe abuzimin kanë më shumë gjasa të nxisin një kulturë shkollore pozitive 
dhe gjithëpërfshirëse ku nxënësit ndihen të sigurt, të respektuar dhe të mbështetur në 
rrugëtimin e tyre arsimor.

Në përgjithësi, vlerësimi i dhunës në familje dhe abuzimit në studimet e bazuara në shkolla është 
thelbësor për promovimin e një mjedisi mësimor të sigurt dhe edukues në shtëpi dhe më gjerë, për 
të mbështetur mirëqenien e nxënësve dhe për informimin e politikave dhe ndërhyrjeve që mund të 
çojnë në një mjedis më gjithëpërfshirës dhe pa dhunë në familje.

Nga ky këndvështrim, analiza e thelluar e raportit shqiptar të HBSC 2021/22 mbi dhunën ndaj 
adoleshentëve nxjerr në pah lidhje të rëndësishme të llojeve të ndryshme të abuzimit të fëmijëve 
duke përfshirë abuzimin fizik, emocional dhe seksual.

Analiza aktuale zbuloi një rritje të lehtë të prevalencës së dhunës në familje të vetë-raportuar mes 
nxënësve shqiptarë. Rritja e dhunës së vetë-raportuar në familje mes nxënësve shqiptarë mund të 
ndikohet nga faktorë dhe dinamika të ndryshme brenda familjes, shoqërisë më të gjerë. Është e 
rëndësishme të theksohet se një rritje e vetë-raportimeve nuk do të thotë domosdoshmërisht se 
vetë incidenca e dhunës në familje po rritet; përkundrazi, mund të reflektojë një gatishmëri apo 
ndërgjegjësim të shtuar te fëmijëve për të raportuar incidente të tilla.

Disa arsye për këtë rritje të dhunës së vetë-raportuar në familje mes nxënësve shqiptarë mund të 
përfshijnë:

 ■ Rritja e ndërgjegjësimit dhe edukimit: Shkollat dhe komunitetet në Shqipëri mund të 
zbatojnë programe më gjithëpërfshirëse për të edukuar fëmijët rreth formave të ndryshme 
të dhunës, përfshirë dhunën në familje. Ky ndërgjegjësim mund t’i fuqizojë fëmijët shqiptarë 
që të njohin dhe raportojnë sjelljet abuzive.
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 ■ Stigma e reduktuar: Ndërsa qëndrimet e shoqërisë ndaj dhunës në familje evoluojnë, mund 
të reduktohet stigma e lidhur me raportimin e abuzimit në Shqipëri. Fëmijët mund të ndihen 
më të mbështetur dhe më pak të turpëruar kur zbulojnë përvojat e tyre.

 ■ Aksesi në informacion: Me rritjen e aksesit në internet dhe media sociale, fëmijët shqiptarë 
janë më të ekspozuar ndaj informacionit mbi dhunën në familje, pasojat e saj dhe rëndësinë 
e raportimit të saj. Ata mund të jenë më të informuar për të drejtat dhe opsionet e tyre.

 ■ Mjedise Shkollore Mbështetëse: Shkollat që kanë prioritet një mjedis të sigurt dhe 
mbështetës inkurajojnë fëmijët të flasin për përvojat e tyre. Mësuesit dhe psikologët 

 ■ mund të luajnë një rol të rëndësishëm në nxitjen e besimit dhe sigurimin e burimeve në 
kontekstin shqiptar.

 ■ Ndikimi i bashkëmoshatarëve: Bisedat e bashkëmoshatarëve dhe rrjetet mbështetëse 
mund të ndikojnë gjithashtu në vendimet e fëmijëve shqiptarë për të raportuar dhunën në 
familje. Nëse shohin miq ose bashkëmoshatarë që diskutojnë përvojat e tyre dhe kërkojnë 
ndihmë, ata mund të jenë më të prirur të bëjnë të njëjtën gjë.

 ■ Ndryshimet në dinamikën e familjes: Ndryshimet në dinamikën e familjes, si ndarja ose 
divorci, mund të çojnë në rritjen e raportimit të dhunës në familje. Fëmijët shqiptarë mund 
të ndihen më të sigurt në raportimin e abuzimit kur perceptojnë një ndryshim në strukturën 
e tyre familjare.

 ■ Ligjet e raportimit të detyrueshëm: Në Shqipëri, ekziston detyrimi ligjor mbi raportimin 
e detyrueshëm që kërkon nga disa profesionistë, si mësuesit dhe ofruesit e kujdesit 
shëndetësor, të raportojnë rastet e dyshuara të abuzimit ose neglizhimit të fëmijëve. 
Këto ligje mund të çojnë në rritjen e vetë-raportimeve të rasteve të dhunës në familje tek 
nxënësit shqiptarë.

 ■ Mbulimi mediatik: Rastet e mediatizuara të dhunës në familje ose fushatat e ndërgjegjësimit 
publik mund t’i shtyjnë fëmijët shqiptarë të raportojnë incidente që mund t’i kenë mbajtur 
të fshehura më parë.

 ■ Modelimi prindëror: Nëse fëmijët shqiptarë janë dëshmitarë të prindërve ose kujdestarëve 
që kërkojnë ndihmë ose raportojnë dhunë në familje, ata mund të kenë më shumë gjasa të 
ndjekin shembullin.

 ■ Përmirësimi i mekanizmave të raportimit: Shkollat dhe organizatat në Shqipëri mund të 
kenë përmirësuar mekanizmat e raportimit, duke e bërë më të lehtë për fëmijët zbulimin e 
incidenteve të dhunës në familje.

 ■ Situatat e krizës: Në kohë krize, siç është pandemia e COVID-19, mund të ketë një rritje të 
incidenteve të dhunës në familje mes fëmijëve në Shqipëri, duke çuar në më shumë vetë-
raportime nga fëmijët e prekur.

Është e rëndësishme të pranohet se ndërsa raportimi i shtuar është përgjithësisht pozitiv, ai mund 
të tregojë gjithashtu një prevalencë më të lartë të dhunës në familje, gjë që kërkon ndërhyrje dhe 
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mbështetje gjithëpërfshirëse për fëmijët e prekur në Shqipëri. Për më tepër, sigurimi që fëmijët 
që raportojnë dhunën në familje të marrin këshillimin, mbrojtjen dhe mbështetjen e duhur ligjore 
është thelbësore për mirëqenien e tyre.

Rekomandimet kryesore të këtij raporti bazohen jo vetëm në gjetjet kryesore të analizës së thelluar, 
por edhe në dokumentet kryesore ndërkombëtare të paraqitura nga CDC dhe OBSH. Strategjitë 
kryesore të ndërhyrjes përfaqësojnë nivele të ndryshme të modelit ekologjik që synon të ndikojë në 
sjelljet individuale dhe gjithashtu në marrëdhëniet, familjet, shkollat dhe komunitetet që ndikojnë 
në faktorët e rrezikut dhe mbrojtës për abuzimin e adoleshentëve. Më poshtë janë paraqitur 
rekomandimet kryesore të ndara në nivele të ndryshme:

Në nivel individual dhe familjar

 ■ Forcimi i aftësive të adoleshentëve dhe të rinjve është një komponent i rëndësishëm i 
një qasjeje gjithëpërfshirëse për parandalimin e dhunës tek adoleshentët dhe të rinjtë. 
Mundësia e dhunës rritet kur adoleshentët kanë aftësi të pazhvilluara ose joefektive në 
fushat e komunikimit, zgjidhjes së problemeve, zgjidhjes dhe menaxhimit të konflikteve, 
ndjeshmërisë, kontrollit të impulseve dhe rregullimit dhe menaxhimit emocional, ,  

Programet universale të bazuara në shkollë funksionojnë në fëmijëri dhe adoleshencë për 
të rritur aftësitë ndërpersonale dhe emocionale, duke përfshirë komunikimin dhe zgjidhjen 
e problemeve, ndjeshmërinë, ndërgjegjësimin dhe rregullimin emocional, menaxhimin e 
konflikteve dhe punën në grup,. Kjo qasje gjithashtu ofron informacion rreth dhunës, kërkon 
të ndryshojë mënyrën se si adoleshenti mendon dhe ndjen për dhunën dhe ofron mundësi 
për të praktikuar dhe përforcuar aftësitë.
Zhvillimi i aftësive ka një bazë të gjerë dhe të fuqishme kërkimore, e cila tregon se ndërtimi 
i aftësive ndërpersonale, emocionale dhe të sjelljes së të rinjve mund të ndihmojë në 
uljen e kryerjes së dhunës tek të rinjtë dhe viktimizimit ,. Gjithashtu rritja e këtyre aftësive 
mund të ndikojë në faktorët e rrezikut ose mbrojtës për dhunën tek të rinjtë, si përdorimi 
i substancave dhe suksesi akademik . . Këto aftësi jetësore mund t›i ndihmojnë të rinjtë të 
rrisin vetëdijen e tyre, saktësinë në të kuptuarit e situatave sociale, aftësinë për të shmangur 
situatat dhe sjelljet e rrezikshme dhe aftësinë për të zgjidhur konfliktin pa dhunë. Programet 
universale të bazuara në shkollë janë një qasje e përdorur gjerësisht për të ndihmuar të 
rinjtë të zhvillojnë aftësi për të parandaluar dhunën dhe për t›u përfshirë në sjellje të 
shëndetshme. Këto qasje të bazuara në shkollë shpesh përfshijnë udhëzime për mësuesit 
dhe personelin tjetër të shkollës mbi mënyrat për të ndërtuar aftësitë e të rinjve, për të 
monitoruar dhe menaxhuar sjelljen dhe për të ndërtuar një klimë pozitive në shkollë për të 
reduktuar agresionin dhe dhunën, si ngacmimi, dhe për të mbështetur suksesin akademik. 
Këto qasje zakonisht u ofrohen të gjithë nxënësve në një klasë ose shkollë të caktuar. Këto 
qasje rekomandohen të përdoren në të gjitha nivelet e klasave, por përdoren kryesisht në 
shkollat fillore dhe të mesme .
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 ■ Përfshirja e adoleshentëve në programet pas shkolle u ofron atyre mundësi që të forcojnë 
aftësitë e tyre sociale dhe akademike dhe të përfshihen në aktivitetet e shkollës dhe 
komunitetit për të zgjeruar përvojat dhe marrëdhëniet e tyre prosociale.

 ■ Rritja e njohurive dhe edukimi i prindërve mbi abuzimin seksual të fëmijëve dhe pasojat 
e tij, dhe forcimi i aftësive që do të ndihmojnë në uljen e rreziqeve të abuzimit seksual të 
fëmijëve.

 ■ Promovimi i mjediseve familjare që mbështesin zhvillimin e shëndetshëm. Mjedisi familjar 
luan një rol kyç në formësimin e shëndetit fizik, emocional, social dhe të sjelljes të të 
rinjve, dhe ky ndikim shtrihet nga fëmijëria e hershme deri në adoleshencën e vonë dhe 
më gjerë,. Shumë evidenca tregojnë se mjediset edukuese familjare dhe mbështetëse ku 
kujdestarët ndërtojnë marrëdhënie të ngrohta dhe të kujdesshme me fëmijët, monitorojnë 
aktivitetet dhe miqësitë e fëmijëve, vendosin pritshmëri dhe rregulla të përshtatshme për 
moshën dhe përdorin disiplinë të qëndrueshme dhe jo të dhunshme ulin në mënyrë të 
konsiderueshme rrezikun për abuzim dhe për sjellje të tjera shëndetësore të rrezikshme të 
adoleshentëve. Promovimi i mjediseve pozitive familjare gjatë zhvillimit të një fëmije lidhet 
me njohuritë e kujdestarëve për zhvillimin e fëmijës të shëndetshëm dhe të përshtatshëm 
për moshën, si dhe me mënyrat se si familjet komunikojnë, menaxhojnë sjelljen dhe zgjidhin 
konfliktet. Disa nga qasjet që mund t’i ndihmojnë familjet të krijojnë dhe mbajnë një mjedis 
mbështetës janë: programi i vizitave në shtëpi në fëmijërinë e hershme dhe programet e 
aftësive prindërore dhe marrëdhënieve familjare15. Gjatë kësaj dekade janë kryer shumë 
ndërhyrje për përmirësimin dhe zgjerimin e programit të vizitave në shtëpi në Shqipëri. 
Megjithatë, duhen ende përpjekje për zbatimin e këtij programi në të gjithë vendin.

Në nivel komuniteti

 ■ Krijimi i mjediseve komunitare mbrojtëse në të cilat zhvillohen të rinjtë është një hap i 
domosdoshëm drejt arritjes së reduktimeve në nivel-popullate të dhunës tek adoleshentët 
dhe të rinjtë. Zvogëlimi i ekspozimit ndaj rreziqeve në nivel komuniteti dhe aktivitetet në 
komunitet (outreach) janë qasje që kanë treguar një ndikim pozitiv në ndryshimin e normave 
të komunitetit për pranueshmërinë e dhunës. Këto ndërhyrje duhet të intensifikohen edhe 
më shumë në Shqipëri15.

 ■ Angazhimi publik dhe fushatat edukative duke përdorur strategji komunikimi (p.sh. mesazhet 
ose marketingu social), disa kanale komunikimi (p.sh., mediat e shumta ose rrjetet sociale) 
dhe përpjekje të bazuara në komunitet (p.sh. shfaqjet dhe diskutimet në lagje/zonat e 
banimit) për të riformuluar mënyrën se si njerëzit mendojnë dhe flasin për abuzimin dhe 
neglizhencën e fëmijëve dhe kush është përgjegjës për parandalimin e tij. Format apo 
mënyrat efektive nxjerrin në pah një problem dhe drejtojnë audiencën drejt zgjidhjeve. 
Fushatat kombëtare dhe lokale duhet të vazhdojnë për ndryshimin e normave shoqërore 
për të mbështetur prindërit dhe prindërimin pozitiv. Përveç kësaj, këto fushata duhet të 
rrisin ndërgjegjësimin e komunitetit dhe të rrisin njohuritë mbi abuzimin e fëmijëve dhe 
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adoleshentëve, të ndryshojnë qëndrimet për këtë lloj abuzimi dhe të inkurajojnë iniciativat 
parandaluese dhe shërbimet ku mund të merret informacion dhe të kërkohet ndihmë.

 ■ Përfshirja kuptimplotë e adoleshentëve duhet të theksohet në të gjitha ndërhyrjet dhe 
veprimet e propozuara (OBSH, 2018).

Në nivel institucional

 ■ Mësuesit dhe autoritetet e shkollës kanë një rol unik për të luajtur së bashku me mjedisin 
familjar në lidhje me edukimin gjithëpërfshirës të fëmijëve të moshës shkollore. Duhet të 
bëhen përpjekje për të arritur dhe informuar adoleshentët në mënyrë efektive për llojet e 
ndryshme të abuzimit dhe neglizhencës. Në mënyrë të ngjashme, adoleshentët nëpërmjet 
edukimit shëndetësor duhet të mësojnë mbi një mënyrë jetese të shëndetshme, duke 
përfshirë temat e shëndetit riprodhues. E njëjta përmbajtje informacioni duhet t’u ofrohet 
adoleshentëve brenda dhe jashtë shkollës, duke pranuar se ka sfida për ofrimin e qasjeve 
të bazuara në kurrikula jashtë shkollore. Siç rekomandon OBSH, edukimi gjithëpërfshirës 
për adoleshentët duhet të plotësohet me ndërhyrje të tjera, duke përfshirë aktivitete që 
synojnë angazhimin e prindërve, mësuesve dhe aktorëve të tjerë kyç.

 ■ Siç rekomandon OBSH, trajnimi dhe mbështetja e mësuesve dhe ofruesve të shërbimeve, 
si dhe riorientimi i sistemeve ku ata bëjnë pjesë, janë thelbësore për ofrimin e shumë 
ndërhyrjeve efektive parandaluese dhe kuruese në dispozicion. Këto përpjekje duhet të 
shkojnë përtej qasjeve nga lart-poshtë për të përfshirë adoleshentët, prindërit, mësuesit, 
anëtarët e komunitetit, ofruesit e shërbimeve dhe menaxherët për të identifikuar faktorët 
që kontribuojnë në cilësinë e dobët dhe shtrirjen e këtyre shërbimeve dhe për të përcaktuar 
dhe zbatuar qasje të bazuara në prova që janë përshtatur me kontekstin lokal.

 ■ Mësuesve shpesh u mungon trajnimi me cilësi të mirë mbi edukimit gjithëpërfshirës dhe 
strategjitë për qasjet lehtësuese, pozitive dhe jo-gjykuese dhe pozitive. Prandaj, duhen bërë 
përpjekje të kombinuara për të siguruar që mësuesit dhe shkollat të kenë mbështetje të 
mjaftueshme për të ofruar arsim gjithëpërfshirës në mënyrë efektive dhe për të angazhuar 
prindërit dhe familjet në këtë proces.

 ■ Meqenëse abuzimi seksual tek adoleshentët është i pranishëm, ekziston një rekomandim i 
fortë për përfshirjen e lëndës së Edukimit Seksual (e cila përfshin edhe çështjet e abuzimit 
me fëmijët) në kurrikulën e detyrueshme për adoleshentët e moshës 14-18 vjeç.

 ■ Ofrimi i kujdesit dhe edukimit cilësor që në fazat e hershme të jetës. Pasurimi i programeve 
të arsimit parashkollor me angazhimin më të madh të familjes, kanë treguar ndikime 
pozitive në aftësitë njohëse të fëmijës, arritjet shkollore, aftësitë sociale dhe problemet e 
sjelljes dhe janë efektive në reduktimin e abuzimit dhe neglizhencës së fëmijëve.

 ■ Duhet të inkurajohet zbatimi i protokolleve ekzistuese nga profesionistë të sektorëve 
të ndryshëm, për të garantuar parandalimin, kontrollin dhe trajtimin e fëmijëve dhe 
adoleshentëve të dhunuar.
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 ■ Ende ka nevojë për forcimin e kapaciteteve të të gjithë profesionistëve që ofrojnë shërbime 
të specializuara (punonjës social, policë, prokurorë, gjyqtarë, mjekë, psikologë dhe 
mësues) se si të trajtohen rastet e abuzimit seksual. Gjithashtu, ka nevojë për trajnimin e 
profesionistëve të medias për çështjet e abuzimit me adoleshentët dhe të rinjtë, duke u 
fokusuar në rastet e abuzimit seksual, me qëllim rritjen e ndërgjegjësimit, njohurive dhe 
kompetencave të tyre që do të çojnë në një trajtim më të përgjegjshëm dhe empatik të 
abuzimit seksual të adoleshentëve nga përmbajtjet mediatike.

Së fundi, gjetjet e HBSC 2021/22 duhet të përdoren si udhëzime për të gjitha ndërhyrjet, të tilla si 
fushatat, strategjitë e reja dhe planet e veprimit, dhe ngritja e shërbimeve të reja mbështetëse të 
specializuara ose zgjerimi i atyre ekzistuese.
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